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Erőszak és védelem,
('!!) Lapunk utolsó számának vezércikke 

x,,kak méltató figyelme és jóakaró pártolásá­
ban részesült; mind azon által nem hiányoz­
tuk, kik az ajánlott javaslatot igen is opti- 
mistikus felfogásúnak nyilvánították, mivel al­
kotmányos államban a felség jogai határolvák 
es a törvények végrehajtása választott vagy 
kinevezett közegekre tartozik.

Ezen ellenvetés, mely baráti körben el­
hangzott, arra kötelez, hogy még egyszer tü­
zetesen foglalkozzunk a javaslatba hozott mó­
dozattal és bebizonyítsuk, hogy a jelen, a 
parlamentarizmust alapjában meghamisító és 
ténykedésében korrumpáló körülmények között 
a jogfosztás és szabadságrablásnak más or­
voslási módja alig képzelhető, mint a felség­
hez való felfolyamodás, hogy saját királyi eskü­
jének förtelmes megszegőit az érdemelt bün­
tetésben és megfenyitéshen részesítse és orszá­
gában a jog és törvény uralmát helyreállítsa.

Igaz, hogy Magyarországban ős időktől 
fogva a korteskedés virágzott és hogy a vá­
lasztások alkalmával sokszor egész csaták 
vit attak; de hogy a különbséget a mai és 
régibb választások között csak röviden jelez­
zük : azok csak személyek körül forogtak és 
soha sem fordult elő, hogy rendszeres erőszak 
es gyalázatos cinizmussal egész községek sza­
vazati jogaiktól megfosztanak ; a jogos sza­

vazóknak százait hamis és hazug ürügyek 
alatt választási jogaikban szuronyokkal aka­
dályozták és csalási szándékkal előre kieszelt 
és törvényt tiprő maehinációk és brutális erő­
szakkal a szárazó polgárok százai, mar a vá­
lasztást megelőzőleg, börtönbe zárattak volna.

A régen te elvétve történt visszaélések a 
jelen választás alkalmával már botrányos rend­
szerré fajultak és oly arányokat öltöttek, hogy 
az ország egesz felvidékének majdnem összes 
megyéiben alig van egy két mandátum, mely­
hez tiszta kézzel nyúlni lehetne.

Ily általános elfajulás és günykarajjal 
kisért mandátum-rablásnak, mondják, csakis 
alkotmányos eszközökkel lehet útját aliani és 
a bebizonyított törvénytelen eljárás alapján a 
mandátum megsemmisítését kérelmezni.

Igen ám I csak hogy éppen e felfogásban 
rejlik a barátaink által nekünk tulajdonított 
és általuk elitéit optimizmus; mert azok, kik 
igy gondolkoznak, ti lef lyt választási kegyet­
lenkedések, jogfosztásuk, szándékos csalások 
és istentelen szemtelenseg, valamint állati 
brutalitással véghezvitt törvénytiprás és sze­
méi vés szabadságsértesekbt'l nem vonták le a 
gyakorlati és szembeszökő tanulságokat.

Elfogadjuk azon helyes nézetüket, hogy 
első sorban, a törvény intézkedése szerint is, 
alkotmányos eszközökkel kell küzdeni a jog 
és szavazatfosztogatás elleti és petícióval meg­
támadni a törvényellenesen kicsikart mandá­

tumot : de mire vezet ezen törvényes és al­
kotmányos védelem azok ellen, kik a hatal­
mat bírják, azzal gáládul visszaélnek és a 
türvéuyszabta jogorvoslatot önelégülten ne­
vetik !

A petíciónak sorsát, a jelen körülmények 
között, kiki előre tudhatja; aki kételkedik, 
gondoljon vissza a nyitrai és más petíciókra 
tlut tisztában lesz ez alkot máuyadta védelmi 

.ihk*őz hatályával és pedig azon 
níl fogva, mert a petíciót ugyanazok birmjak 
cl, kik a gazság, szemérmetlenség és szemte­
lenség durva és alávaló változataiban bővel­
kedő választásokat előkészítették és megejtették 
és a közmondás szerint egymás széniét ma is 
aligha vájják ki, hanem dögletes prédájukon 
hoehliherális és szabadkőműves egyetértéssel 
megosztoznak.

A t ház megalakulásakor meg fogjuk 
ugyan éiui, hogy egy pár petícióval megtáma­
dott mandátum meg fog se mmisittetni; de ez 
senkit se lepjen meg; mert az életben mai 
napig ismétlődik Jónás próféta esete, kit tár­
sai, hogy a háborgó tender hullámait megen­
geszteljék, a tajtékzó lu búkba dobtak.

A liberális kormánypárt háromszáz lo­
vagja is. hogv élét vegye az országos, a kül­
földet is már megdöbbentő választási botrány­
nak, egy két tagját szinte a felháborodott 
közvélemény lecsillapítására föl lógja áldozni 
s a hivatalos és nem hivatalos közvélemény-
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Kirándulás a Garda-tóra.
Irta: lies Knfliins il’ Avernas Pins gróf.*

A trienti szabadkőműves-ellenes kougresz- 
szusnak vége volt, s mégis a szép I>él-liiólból 
alig láttunk egyebet, mint azt a pompás kék eget 
a fejünk felett, midőn a város utcáin átsiettünk, 
hogy valahogy a program valamely pontját el ne 
mulaszszuk. így magam is csatlakoztam két kedves 
barátomhoz, kik szintén nem vihették el lelki - 
ismerőtökön, hogy azonnal visszaforduljanak a 
mogorva északra, mert őket is vonzotta a i.arda- 
tónak csábító közele.

A Mori-Riva vasút megnyitása által a dárdá­
id jóval közelebb jött az északról érkező utasok­
hoz, mert azelőtt Verona volt a legközelebbi va­
sútállomás, mely már az osztrákhatáron túl fek­
szik. A tó déli oldala nem jutalmazza a kirándu

* Szerző velünk együtt részt vett a trienti szatiaü- 
kumüves-ellenes nemzetközi kongresszuson, mint annak egyik 
segédtitkára. A kongresszus után egy közös kirándulást 
rendeztünk a felséges Garda-tóhoz, mely útnak benyomásait 
vázolja élénk tollal lapunk számára itt a fiatal belga gróf, 
ki egyébként jelenleg IV éves jogász a gráci egyetemen.

Szerk.

lást, mert itt a l'o-vidck molyon fekvő síkságai
terülnek a tó köríti, s az Alpokból alig látni va­
lamit onnan. Antiul nagyszerűbb azután északi tele.

Már Mori-nál felette érdekes a vidék táj­
képe. Egy sziik völgyben gyönyörű szölűlombok 
között kígyózik a vasút, s oly közel halad a szóló- 
lugasokhoz, hogy az ember úgyszólván a kocsiból 
kezével elérheti a csábitó kék gerezdet. Jobbra 
balra széditó meredeken kapaszkodnak az égbe 
a kopasz, napsütötte sziklák, melyeket emberi 
szorgalom szőlőhegyekké iparkodott varázsolni. 
Ahol csak egy talpalatnyi föld van, mindenütt 
befutja éhes gyökerét a tőke, s védfalak óvjuk 
ez ültetvényeket a zápor okozta zuhatagok ellen.

A I.oppio állomás után a vasút a Loppio- 
tóhoz kanyarodik, melynek szakgatott partjain 
egy ideig csatangol. A tó vize sötétzölden csil- 
lámlik ide hozzánk felfelé, felületén több apró 
bokor és náddal benőtt sziget úszkál, melyek 
felülről nézve úgy tűnnek tel, mint egy egy na­
gyobb „békanyál“, mi a tó színének bizonyos bo- 
rongós, melancholikus külsőt kölcsönöz.

Midőn a vonat még egyszer visszatekint a 
tó tükrében mutatkozó mozgó képre, felkapasz­
kodik azon magaslatra, mely választót képez a 
I*o és Mincio között. Sivár rideg való fogad itten 
a völgybe temetkezett költészettel szemben. Szikla

sziklára halmozódik megdöbbentő rendetlenséggel,
I tutija Isten mikor, ismeretlen időkben óriási liegy- 

vsuszumlás történt e helyen, s újabb időben 
egy másik következett, mely festői nagyszerűség­
ben rakta össze e romhalmazt. Semmi emberi 
lény nem mutatkozik e szikla-sivatagban, csak 
egy kis kápolnát veszünk észre a Loppío-tó felett,

I hol a Madonna imádkozik az emberekért, fensé­
ges, megragadó kép !

A Xago evőd mögül kilépve, csaknem etva- 
kitva állunk meg : a bnskomor sziklák egy varázs­
ütésre mosolygó tájjá alakulnak. Mélyen a lába­
inknál fekszik a Garda-tó, Itiva, Arro és a Sarca- 
folyó termékeny völgye. A Garda-tó sötét-kék 
vize óriási helyek ki ize van ékelve, s délen egé­
szen ködös párába vész, miáltal még inkább fel­
csigázza képzelő tehetségünket. Sajnos, a vonat­
nak nincsen érzéke ily természeti szépségek iránt, 
a haladás eme vas szörnyetege érzelegni nem tud, 
csak a hasznot tartja szeme előtt, s igy gyorsan 
röppennek el a képek, tájak, mígnem egy télőra 
múlva Rivnban, kirándulásunk egyik fő-célpont­
ján vagyunk.

Rövid ebéd után hajóra szállónk, melylyel 
Salóba vagyunk menendők. Csak a tó felületéről 
nyerünk teljes áttekintést Itiva felett, mely mi­
ül üu két szikla közé ékelve nem talál elég helyet,
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gyártok ez eset Imi kifolyóiig az uralk-dV- lii*e 
ralis többség érzékeny lelkiismeretességét es 
pártatlan tórvénytiszteletvt oly fülbemászó me- 
lúdiákhan fogják zongedezni, hogy inig a nagy­
károlyi í-egédlelkés/. is csók és enyelgéstiek 
fogja érezni azon durva legyintéseket es an­
tik nyalánkságokat (talán nyalka-elválásokat I 
szedő), melyekkel a bátor és retteuthetlen 
ósdi lovagok pájeces serege érintette!

Az egyetlen alkotmányos eszköz, a petí­
ció, tehát gyakorlatilag nem vezet célhoz. .Mit 
tegyünk tehát l

.!.• önsegélyt nem vehetjük igénybe : ezt 
tiltja kath. hitünk, melynek erkölcstana sze­
rint mée a vn.vsáeos erőszakoskodó támadás 
ellen is csak védelemkéjien es oly módon vé­
dekezhetünk, mely elegendő a veszély vagy 
bántalmazás kikerülésére és mindent mellőz, 
mi e veszély elhárításának hatarain tül megy : 
mi katholikusok tehát, habár legszentebb es 
lesbizto-ahb jogaink és politikai igazaink durva 
kézzel megsértetnek nem vethetjük magunkat 
sem zsarnokaink és elnyomóinkra, sem az azok 
által ellenünk fölhasznált csend, rók es fegy­
veres erőre, sem nem bántalmazhatjuk a jog­
talan és tórvenytelenül eljáró választási elnö­
köt és az ő pribékjeit, hanem a jogorvoslás j 
igénvbe vételere vagyunk utalva: mert a bősz- * 1 
szuallás es erőszakoskodó hatalmaskodás nem ' 
fér meir a feleluirati szeretet törvényével.

Hitünk ti almát megerősíti nálunk a té- 
t lis törvény is, mely senkit sem jogosít föl 
az önbíráskodás gyakorlatára, hanem utasít: 
hogy kiki szenvedett sérelme ellen a bírónál 
keressen jogorvoslást és elégtételt.

Végre a józan és; is azt javasolja, hogy 
hitünk szabványaihoz alkalmazkodva, ne adjunk 
ok.'t az ellenfélnek, hogy a néppárt százezreit 
liatalmaskodas. hosszúállás, vérengzés és zen- 
düléssel vádolhassák akkor, midőn szent val­
lásuk es egyhazuk jogainak védelmére es a 
haza valódi javai és szabadsága érdekeljen 
szent küzdelemre indulnak azok ellen, kik a 
hit kiirtásán, az egyház megalázása és meg­
döntésen, a haza polgárainak törvényes jogai 
es szabadságai elkobzásán fáradoznak.

részint a tora szögei ki. részint pedig mint egv 
leeskefészek. a sima meredek hegyfalra tapad.

A kikötő téren emelkedik ki az Aponale, 
egy hatalmas, vaskos négy szeg kövekből épült 
torony, melyet J’auzera, Ami grófja, épített a 
MII. szazadban. A trienti herceg-püspöknek ezen 
hűbérese lellazadt, s első dolga volt magát ura 
elku biztosítani. A torony csúcsán egy tubát 
fúvó angyal látható, mely Iiiva hatalmát hirdette 
az eg.s/ tóvidekuek. A tu közvetlen közelében 
látható lteeca, egy őskori, árkokkal, tornyokkal 
védelmezett erőd, mely a szorongatott trienti 
püspököknek nem egyszer menedékül szolgait.

Mialatt a hajó tovább tart délnek, egyre 
jobban elmosódik a part. vsak Iiiva kandikál még 
mindig a hajó utam midőn az osztrák-olasz határt 
átlépjük. Jobbra es balra tornyosulnak a kopasz 
sziklak, s egyre bus, vigasztalan a vidék. A tó 
nyugati partján a sziklafal hosszában kígyózik a 
l.vdrovölgy be vezető országút, majd a to felé ka­
nyarodva, majd pedig tuuuelekbe utat vájva ma­
gának a szikla oldalába, inig nem a Vonal-viz- 
esesuel elhagyva a partot szerpentinákban kanya­
rodik a magas lejtőn felfelé.

Az ut mellett vágtat a Tomiié-folyó a ma­
gasból, s tajtékzó dühvei szőke! az akadályok 
fölött, majd látszólag simán surran végig a csu-

//</ tehát alkotmányos módon és eszkö­
zökkel, a jelen sajnálatra méltó körülmények 
között, képtelenek vagyunk jogainkat és iga­
zainkat mcgv'delmt zni • ha az erőszak és fegy­
verhez nyalnunk nem szabad; ha az önbírás­
kodás áltál elégtételt nem vehetünk és pár­
tunk szeplőtlen zászlaját vérrel és zendülés­
sel nem fért ztethetjük be; — nem marad 
más hátra, mint kérni a felséges királyt, hogy 
a jogtalan sérelmeket — melyek már a szá­
razuk összeírásánál kezdődnek és melyek ellen 
hiába fellebezüuk bírák és közigazgatási hi­
vatalnokokhoz — orvosolja: az alkotmányos 
törvény tiszteletet királyi szavával visszaállítsa 
és szent esküje által tett fogadását: Jiogy 
a törvényt megtartja és megtartatja" kegyel­
mesen érvényesítse.

Magától értetik, hogy midőn ismétel­
ten. szent és jogos ügyünk érdekében a fel­
sége.' király színe ele járulandó tömeges kö­
vetség iránti javaslatunkat ajánljuk, oly orszá­
gosan szervezendő impozáns mozgalomból ki­
folyó es pár ezerre menő követséget értünk, 
mely nem csak tekintélyével, de számával, 
főleg pedig országos mozgalom szülte nagy- 
szerűségével imponál és nem oly könnyen 
ignorálható, mint egy titokban előkészített 
követség, melynek eredménytelenségéről épen 
hirt veszünk.

Az ország polgárainak egy harmada nyílt 
és bevallott, egy harmada pedig titkos nép­
párti ; nem szabad tehát, már ezek érdeke 
miatt sem, elejteni az országosan szervezendő 
es sértett alkotmányos jogai orvoslását nyíl­
tan az ország színe előtt a felségtől kérel­
mezendő követség ejzmójét: ha a palotafor­
radalmas liberális seregnek sikerült presszóit 
gyakorolni a felségre és ily módon a janicsá­
rok uralmát meghosszabbítani: hódolatteljes 
fellépésünk i- sikerre számíthat: mert mi csak 
országos, királyi esküvel fogadott törvényeink 
végrehajtása! akarjuk kérelmezni : erre pedig 
az országban még az utolsó koldusnak is joga 
van, ki ha nem terhet a f'elseg szine elé : ro­
bogó kocsijába dobja kérelmi iratát s mégis 
célt ér!

pasz sziklak között s aztán egyszerre merész
i vezet ben levágja magát á tóba, melynek sötét­
kék vizét messzire világos zöldre festi.

körülliajózván a Monte Coroo-t, mely miut- 
egy hegyfok beuyulik a tóba, megpillantjuk Li- 
moue-t, melynek mostoha földjén a világhírű citro­
mok teremnek. Terjedelmes ültetvények, igaz.i 
függő keitek tapadnak a meredek szilihez, Észak 
és kelettelól vudve a szél ellen terraszokon terül 
el ezer meg ezer citromfa, mely mosolygó világos 
zöldjével némi nyájasságot kölcsönöz a különben 
rideg, barátságtalan tájnak. Innen küldik az egész 
világra a nevezetes garda-melléki citromokat.

Most a hajó egyenesen átuyilal a tó túlsó 
oldalán fekvő Maleesnie felé, mely a 2200 m 
magas Monte Maggiore alatt kuporodik. Az egész 
tájat uraló várát állítólag még Nagy Károly épi- 
tette. Maleesiueben a tenyészet fukar, olajfáinak 
— melyek a (iarda-tó legjobbjai közé tartoz­
nak — beteges halványzöldje csakhamar elvész 
a magaslaton, mely lelett a Monte Maggiore az 
ö szakgatott, hasogatott mellékcsúcsaival, igazi 
kőpusztaság.

X issza a túlsó oldalra Treuiosiuebeu kötünk 
ki, illetőleg Treiuosiue alatt, mert mire a hajót 
megállítják a parthoz, nyomát sem látjuk az em­
beri laknak, s csak az a Kis bárka, raelylyel az

Sporzon. a nelknlözhetlen. Vannak 
emberek, akik uelkulözhetetleneknek tartják ma­
gokat. Sporzon Ernő a múlt választásnál kibu­
kott saját fészkelte», l’rivigyeu es ezt nem tmlja 
elfelejteni, mert legalább is azt hiszi. li,liZV ' a 
Báurty-kormány okvetetlen megbukik, ha ö^nem 
fog állani oldalán. Kzt ugyan senki más »em 
hiszi, s leltet hogy Háutfy észre' sem vette kima­
radását. de hát ki tehet róla. ha éppen !sp„rzön 
az, aki igen loutosia taksálja becses <ze »élvét 
es talentumát. Kiiuélíogva megtámadta .Imi« 
mandátumát és mi cimeti ? Talán elütötték vá­
lasztóit ? Nem, hisz abból kevés volt. Az elünk 
talán valami törvénytelenséget követettel? Nein 
Hanem, hogy közben - ebédelt. IN Sporzon re- 
melli. hogy már csak ezért is meg kell semmi- 
siteui azt a mandátumot, mert ez főbenjáró tói-, 
vőnytelenség. Szulyovszky Dezső volt elnök bizo­
nyán szives lesz megmagyarázni Sporzontmk 
hogy mit mondott ő a uyitrai nagyprépostnak 
ki a papság élén éppen 12 óra felé " jelentkezett 
a szavazásra e< ez a papság meg elmondhatja 
hogy várakozott vagy mástél óráig az ajtó előtt 
mig Szulyovszky Dezsőnek szvittjével a hires 
uyitrai választás alkalmival ebédelni méltó/tatott 
Kémleltek a második választás alatt is, a választást 
felfüggesztették és.lanits mandátumát ennek és <uk 
iná- lontos oknak dacára igazolták. Különös egv 
petíció, mely egyebet nem tudott kihalászni, vsak 
hogy az elnök ebédelt; mit szólna akkor az ilye» 
petíciónak a beadója a szakolvai választáshoz" e- 
sok más egyéb kormánypárti mandátumhoz? Spor­
zon ur nem kellett többé a választóknak, de ezt 
mar nein tette lie a petícióba, mert aki nagy 
politikusnak képzeli magát, annak nehéz ilyesmit 
elhinni, l'edig ez a rideg való, melyen semmiféle 
petíció nem segíthet.

A trónbeszedben kath. autonómiáról is 
van szó. Az 1-'s < 1-ben elposványosodott ügv végre 
tehát ismét napirendre kerül. "Beánk kat'holikn- 
sokra iiezie kivált most az uj viszonyok között 
rendkívül fontos kérdés ez. nemcsak jogi szem­
pontból. amennyiben a felekezetien állammal széni­
ben függetlenségünket jelenti, de a gyakorlati 
élet szempontjából is. mivel látjuk, hogy" az egy­
háznak már nincs kiben bíznia, hanem ónk a 
saját híveiben. A felekezetien kormány helvett 
ezeket kell bevonni az önkormányzat ügyeibe, 
band egyesüljön végre a világi elem a klérussal 
s intézzük magunk a magunk dolgait. A feleke­
zetek már régen élvezik ezt a jogot - azért erő­
sek es összetartok. Ha kezdetheti az eddig elha­
nyagolt hívek talán némi nehézségeket is okoz­
nának. majd belenevelkednek, de az autonómia 
idején semmi esetre sem lehetnek rosszabbak az 
állapotok, mint most vannak, midőn miniszter 
intézkedik rólunk nélkülünk. Mi készek vagyunk 
belemenni az autonómiába, mert lehetetlennek 
tartjuk, hogy akkor az történjék, ami most. li-gv 
pl. egy pap csak azért, mert állást taglalt a feb­
ruári rendelet mellett, a kultuszminisztériumba 
s onnan, mint eppeu pénteken olvastuk, püspöki 
székbe kerüljön. A katholikusoknak igazán érde­
kükben áll, hogy végre autonómiát kapjanak, mert

utasokat hajónkra szállítják, figyelmeztet einber- 
lakta tájra. Hosszabb keresés után a fürkésző 
széni észrevesz egy eik-cak irányban kígyózó gya­
logutak mely egy függélyes s több mint 100 me­
ter magas sziklafalon a faluba vezet, melynek 
középén csinos templomocska áll.

Még mindig a rideg nyugati partvonallal 
egyirányban hajőkázunk Campione, Tiguale es 
Musloue mellett, mire a hegyek kissé hátrább 
húzódnak, a part meglapul s narancsfák, pálmák, 
cyprussok, azaleák, magnóliák, áloék mutatkoznak 
s egyszerre egészen déli tropikus éghajlat alatt 
vagy unk. Gurguano, Maderno, Gardone mind csupa 
zöldbe takarózó villavárosok, úgy hogy a szem 
gyönyörrel megpihen ezen íris szilieken, miután 
órahosszat csak komor sziklákat és a mogorva- 
zöld olajfákat nézte. Balra eltűnik szemeink előtt 
az lsola di Garda, mig egy mély öbölben felme­
rül előttünk Saló, utunk végcélja.

Saló, kis városka, mintegy 5000 lakossal, 
egész Olaszországban acqna di tutto cedro nevű 
likőrje miatt nevezetes, melyet cedrusfagyütnölrs- 
liől készítenek. De ne kigyje senki, hogy ez ital 
vonzott bennünket oda. Kzt csak egy Garda-tóról 
kiadott útikönyvben fedeztük fel útközben. Egyéb­
ként nem kelletlen likőr, mely állítólag tnalaria- 
ellenes hatással is bir.
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munlenünk tönkre meiiv, iskoláink, alapítványaink 
t,. püspöki székeink. Csak ntt<d az “gvtól tar­
tunk. hogy a trónlwseéillw csak azért illesztette 
a miniszter az autonómiáról szóló pontot, hogy 
nv>ycs madzagot húzzon a szájunkon keresztül.
\ kathotíkusoktól ittgg. hogy az vég re valósággá 
leg ve u s ne vezessenek bennünket tolvton or­
runknál fogva.

A király nem fogad. A választási 
embertelenségeket, melyek mondhatjuk világszerte 
közmegbotránkozást okoztak, a király elé akartuk 
vinni, é' akarjuk ma is. A felség ajtaját mint 
halljuk elzárta a kormány, hogy a panasz ne jut- 
ha-suII fiileibe. Akik ezt elkövették, azok a lehető 
legrosszabb szolgálatot tettek a koronának, s vele 
egaiitt a dinasztia eszméjének. Magyarországon 
százezrek látták azokat az igazságtalanságokat, 
a.i- lek a választásnál lefolytak, s melvek örökös 
s/eny folttal bélyegezték meg hazánkat a müveit 
ningat előtt : ezeren meg vzeren végig szenved­
tek a gyalázatosságokat, s elviseltek ezt azért, 
mert megvolt bennük a remény, hogy a gonoszság 
nem marad megtorlás nélkül. — Hol keressük a 
megtorlást V Az országházban? — Hiszen éppen 
annak többsége követte el a jogtalanságot, vagy 
az ő megbízásából, utólagos jóváhagyása remé­
nyében telték ezt. Ez a többség, mely a törvé­
nyesség ürügye alatt a hallatlan visszaéléseket 
ko\ette el, most féltékenyen őrzi a királyt, hogy 
nemzetének panaszos jajszavai ne juthassanak 
li"zzá. lis ebben rejlik korunk legszoinorubb 
jelensége. Am ha ez jó, nekünk semmi kifogásunk 
ellene. Az uralkodó személyét, a királyság esz- 
mejét is kétféleképen lehet szolgálni, jól es rosz- 
s/iil. Ila valaki ezt az utóbbit választja, viselje a 
felelősséget érte. Mi a királyság intézményét szent 
i - sérthetetlennek tartjuk. Természetesen, nem 
feltétlenül, nem minden körülmények között, de 
dacára annak, hogy mi most, is, es mindenkor a 
dinasztia rendületlen hívei közé számítjuk ma­
gunkat, fentartjuk és gyakoroljuk a jogot, hogy 
a dinasztia nevében elkövetett túlkapásokat meg­
bíráljuk Megteszi azt minden önérzetes magyar 
ember, hogy megrójják I. I.ipót, II. József mód­
jának intézkedéseit. — Mert aki az igazságtalan­
ság láttára Potemkin falvakat rajzol a királyi 
szánul mentén, az roppant rossz szolgálatot tesz 
az udvarnak, fogadjuk azt. hogy a k. k. Hofstie- 
íelputzerek leghubb alattvalói volnának a király­
nak. Nem a hajlongás, hanem az igaz-ágnak fér­
fias fellépéssel párosult vedelnie leltet a legjobb 
támasza a koronának. Támaszkodni csak arra le­
het, a mi ellent áll. Az idétlen hajlongás nem a 
ti-zteletnvk, hanem injailozó gijöngctégnrl; a jele.

F.ppen ez okból nem kell felhagyni a liberális 
kormány által betemetett burgknpu megvívásával.
(I felséget mindenki, es mi is, legalkot Hiányosabb 
fejedelemnek hirdetjük, ez pedig megesküdött, 
liogv az ország törvényeit megtartja es megtar­
tja. Mi ez utóbbival panaszra megyünk, ben­
nünket a szabadelviipárt hurgzsaudárjai nem uta­
síthatnak vissza, mert jegyezzék meg jól, hogy 
mi nem is alamizsnát könyörögni de alkotmányos 
jogot követelni megyünk. Éppen azért magunkévá

Salő plébánia temploma ugyan szép. méltó- 
sitgos benyomást tesz a szemlélőre, de egy rövid 
seta a városban csakhamar arra tanított, hogy 
az olasz városokat mint a festett nőket nem keli 
nagyon közelről nézni. Kívülről, a város falain 
túlról tekintve költészet, ben azonban próza van.

Égy órai tartózkodás után visszatértünk Ri­
cába. A tóra az éjszaka sötét fátyolt borított, 
melynek redő írói erősen kezdett permetezni az 
eső. Erős szél következtében hatalmas hullámok 
keletkeztek, melyek egy kis fiók-tengeri betegsé­
get rögtönöztek az utasoknál, ami a (íarda-tónál 
nem ritkaság. A határőrük villamos fénye, melyet 
a tónak hol ez, hol azon pontjára vetettek, hogy 
a/ esetleges csempészeket a tavon felfedezzék, 
felséges, bűvös látványt nyújtott s az. utasok fi­
gyelmét s érdeklődését a legfőbb fokban lekötötte.

A tó felett lebegő sugárzó felier felhőnek 
tunt fel e fény, mely mihelyt a szórótükröt a 
parton megfordították, egy pillanat alatt 20 ki­
lométert is ugrott a koromsötétben, a tó egyik 
végétől a másikig. S oly fényesen világított, hogy 
a túloldalon nemcsak egy dugárust, hanem még 
egy menekülő macskát is meglehetett volna külön­
böztetni. — Az ut eredménye, hogy mind a hárman, 
mint a gyermekek, mikor nyalánkságot kapnak, 
egyhangúlag azt mondottuk: Még egyszeri

tesszük egy aranyi -• marótli-kerületi barátunk ama 
javaslatát, hogy a néppárti központi iroda Utján 
indítsunk ncscdijoi* m>ug lim it - ,tz összes kerüle­
tekből, hol l'arnórzy-Ba. tel- Klorh szisztémája 
szerint ejtettek meg a vádi-zta- lkat. adjunk be 
memorandumot e- pedig kerületenként, mert igv 
legalább a kabin t irodának kellene tudomást 
szerezni a gazságokról, melyeket gaz ellenfeleink, 
mint a halada« produktumát fennen hirdetik.

A nyitra-zsámbokrethi vál. kerület panasza.
Jegyzőkönyv,

tVIwve Nyílra-SziKáinban. 18V«>. évi n-vemher bú ÍJ én 
az ugyanazon év október 28-an N y i 11 a - Z <1 m bök réth en 
megejtett országgyűlési kép vi>?lo választásnál előfordult 

visszaélésekről é> jogtiprisokról.

A választás vezetésével megbízott elnök 
I.énárt Sándor ügyvéd N -Tapolrsáuyhól. már a 
választást megelőzőleg tett intézkedéseivel elárulta, 
hogy a nyit rat v< -tomfai választási elnökok haj­
meresztő példáját híven követni akarja: ntneny- 
uyiben a néppárt választóit a községbe bocsá­
tani nem akarta, úgy hogy ezek csak kerülő 
Utakon - meg hozzá kot méternyi mély árkokon 
keresztül juthattak 1 ..d-kor a községén kivid 
számukra kitűzött helyre, melyen sem korcsma 
sem épület, de meg ivóvíz sem volt. Törvény- 
ellened volt az elnöknek azon kívánsága, hogy 
mindkét párt állítson lő -zavazot a szavazó- 
helyiség ele. kik jelöltjeiket megnevezzék e* a 
szavazás elrendelését kérelmezzék. Midőn erre 
felhoztuk, hogy a törvény a szavazás kérelme­
zését szóbelileg nem kívánja, mi pedig a 12 sza­
vazó által alant szavazást kérelmező iratot neki 
már kézbesítettük, azt telelte: „maguk fogjak 
megbánni, ha pártjuk részéről 15 választót ide 
nem állítanak" Az elnök eme eljárásából azt 
vettük ki. hogy ö ilr. Zelenvák János partját a 
szavazástól elütni akarta, begy Zsámbokrétby 
Józsefet egyhangúlag megválasztottnak kijelent­
hesse, - de ezen cselfogása nem sikerült, mi­
után még idejekorán sikerült a Zeleuyák-párt 15 
szavazóját elővezetni.

A szavazás egész estig oly lassan ment. 
hogy világos volt a szándék a néppártot kiböj- 
töltetni. esetleg az ej lepte alatt belőle Zsám 
bök rét by pártját megnöveszteni. Ezen tervük 
azonban egyáltalán nem sikerült, mert a néppárt 
rendületlenül kitartott azt hangoztatva : „ha két 
napig is éhezünk, egy tapodtat sem mozdulunk 
es magunkat el nem adjuk“. Vedig a lelketlen 
kufárok a szavazatok megvásárlására legjobban 
számították, a mit legjobban bizonyíthatunk az 
elnöknek azon intézkedésével, le gy többszörös 
meg a s/avazas elrendelése előtt tett erelyes 
sürgetésünk dacára a Zeleuyak-párt részére 
egyetlenegy rendezői jelvényt sem adott, úgy 
hogy a szavazú-helyisegtol jó távolságra lekvo 
néppárti táborból a szavazókat csupa Zsámbok- 
réthy-párti rendezők — többnyire községi jegy­
zők vezették telje- 24 órán át. He miután ily 
módon sem férhettek a néppárti választókhoz 
következett azok szavazati jogainak elrablása, 
fosztogatása.

Első sorban fölhozzuk azon az elirnk által 
elutasított Zelenvák parti választókat, kik. mert 
neveiket a szavazati névjegyzéknek megfelelőleg 
teljesen be nem mondták, elutasitattak :

Nagy-Veudégli községből: Mik szil János idh. 
neve után nem mondta, hogy idb , Zajácz György 
idb. ugyanazon okból.

Kosztolnafalu: Hopko Antal mert Hopka 
Antalnak mondta magát, Kuray János mert ue- 
néhez „hopko“ melléknevét fűzte

Kristvánfalu : Cseresnyfk Mihály mert Läu­
fer nevű zsidó ráfogta, hogy Cseresnyák a neve, 
a mit a helyettes-jegyző megerősített.

Szecs községből: János Mihály, mert a 
rudnói h.-jegvző ráfogta, hogy Jánosé a neve. 
Krajcsi Miklós, mert Krajcse-nek mondta magát.

Kovarcz községből : I *ál Máté, mert Hál 
Matej-nek mondta magát.

Práznóczról: Supa Mihály, mert nem 
mondta, hogy idősbb.

Ny.-Szucsánból 1 Mikula István ílj., nem 
mondta* ifjabb. Mikula Ferenc felső, nem mondta 
hogy „felső*.

I »vornikról: Rakó András sovezovies. mert 
nem mondta, liogv sovezovies, Hulla I-erenc, mert 
csak egy 1-lel mondta nevét. Kuzma József idb., 
mert nem mondta, hogy idb. stb. stb. szóval 
ezen a elmen elutasított az elnök a néppártiak­
ból összesen ütveuet, kiket a panaszlevél egyen- 
kint felsorol, s egyúttal az elutasítás „okát“ 
is feljegyzi.

Hogy a Zsámbokrétby pártiakkal szemben 
nem járt el a „pártatlan* elnök ily szigorúan, 
de nagyon is részrehajlóén, mutatja a sok között 
egynéhány itt elősorolt eset:

Ny.- Szucsánból llruska Maiatok József, 
csak Malátvk Józsefnek mondta magát, midőn 
ezért a néppárti bizalmi férfiak szavazatát kifo­
gásolták. az elnök azt mondta: „ugye hogy ma­
gát llruska Maiatok Józsefnek bírjak“ V Ugyan­
csak Ny. Szik sünből: Kínba János Horváth, csak 
Kiaba Jánosnak mondta magát, de az elnök 
ugyanúgy -cgitett rajta, mint az előbbinél. — 
Ny.-Zerdalielyról I.i-zka Máté magát Siska Má­
ténak mondta < szavazata Zsámbokrétby re elfo­
gadtatott. Szúlóczról Markó Máté magát 
Marko Mátyásnak mondta s noha a s szám alatt 
feltüntetett Hal Máté Zelenvák-párti elutasittatolt, 
mert Matejuek mondta magát, itt Markó Mátyás 
szavazata Máté helyett Zsámbokréthire elfogad­
tatott.

Következőkben feltüntetjük azon szavazókat, 
kik azért utasitattak el. mert dr. Zelenvák Já­
nos nevét hibásan ejtették ki :

Chudo-I.ehotáról: Kovácsik József, dr. Já­
nosra szavazott.

Rudimról: Krsák István, Zelena-ra adta 
szavazatát.

Kőváréról : (íracz Jakab, Zelenay-ra sza­
vazott.

Ny-Kolo-ról: Illavatska Mátyás-t oly za­
varba hozta, hogy hamarjában nem jutott a Ze­
lenvák név eszébe.

Nedasócrúl : Bori ba János úgy járt, mint 
az előbbi, mire az elnök kimondja : „nem -ta­
rázván. szavazata elutasittatik*.

Kis-Eehotaról: Villa György, dr. Jánosra 
szavazott. Vida András, dr. Jánosra szavazott.

I.ivináról : I’etreje József, dr Jánosra sza­
vazott,

Easzkár: I»aniss József, nem tudta a jelölt 
nevét, nagy zavarában, melybe az elnök hozta.

N.-l,ehotáról : Gyurin a István, dr. Zele- 
nyik-ra szavazott. Krajcsi József, az elnök zak­
latása következtében elfelejtette a jelölt nevét. 
Xatyko György. Zelencsik János-ra szavazott.

Szkar<ányról: Hornyák 1‘ál, dr. Zelniczky-re 
szavazott.

Nagy-Bossány: Korecz Balás, Zelenyánszky-ra 
szavazott.

Cbinoránböl : Bezák József malieski, dr. 
János-ra. — Holott a törvény értelmében (1874. 
t.-c. Ts>. ,í I a szavazat akkor sem tekinthető ér­
vénytelennek, ha a szavazat a jelöltek egyikere 
kétségtelenül megállapítható.

Most feltüntetjük, mikent járt el az elnök 
a fentiekhez hasonló esetekben a Zsámbokréthy- 
párttal szemben :

Vala<zka-Belláról: Soóky Géza, csak Eőwen- 
stein sjegyző hangos bemondására tudott ennyit 
mondani, hogy „Zsámbo“, cs az elnök e szava­
zatot Zsámbokrétby javára jegyeztette.

Dohrocsnáröl: Kovács I.ukácsnak ezen sza­
vazata „Zsabokrek“ érvényes volt.

Nagy-Bossányból : llandzsarik \ntal Bács­
káikra szavazott, de súgás után Zsámbokréthyre 
javította s elfogadtatott.

I>ivékujfaluról: Orsolya Mihály, az elnök 
kérdezésére : kire szavaz? Tótul mondja: „bizony 
kérem én magam sem tudom, jobbra vagy balra 
szavazzak-e, mert azok a zsidók nagyon Kínoznak 
bennünket“. Az elnök nógatására végre igy szól: 
„No hát én nem bánom dl. János — azután 
hosszú pauza után odasúgják Zsámbokrétby, a mire 
aztán kimondja Zsabokreki, s szavazata Zsáni- 
hokréthyrv lón bejegyezve. Ezen eljárás elleti a 
néppárt" bizalmi férfiai tiltakoztak, iie az elnök 
kivezettetésiikkel fenyegetódzott.

Az alábbiakban feltüntetjük az állítólagos 
korkülönbség miatt visszautasított Zelenvák-párti 
szavazókat:

Ny.-Zsámbokréthról: Strha Ignác 4;i éves­
nek mondta magát. Életkora a névjegyzékben 
40-uek volt jelezve.

Krstyánfaluról: Skraban Vince, jól szavazott, 
25 évesnek mondta magát, a mint a névjegyzék­
ben is áll, de Szélessy h.-jegyzó ráfogta, hogy 
30 éves, elvettetett.

Krencsról: Metus György idb., de a jegyző 
ráfogja, hogy nem 62 éves, elvettetik.

Kolos-.leskóíaluról: Frank István, állítólag 
idősebb.

Kolosról: Ncsteyny Vince 51 évesnek 
mondja magát, a névjegyzékben 45 van.

Nedasdvról : Trávnik Fábián 85 évesnek 
mondja magát; Balazsovics jegyző ráfogja, hogy 

I csak 75, elutasittatik
Nagy-Béliéről: Recho István 62 évesnek
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mondta map At, az imént említett jegyző ráfogja, 
hogy ni eves.

Szkacsáu-llradistyéről : Dosztál Antal .">0 
évesnek mondja iuag.it. a jegyző ráfogja, hogy 
idli., eldobjak, sth. stb. Kzen a rímen elutasí­
tottak összesen IV néppárti szavazót, kiket a 
panaszlevél szinten uévsxerint felsorol.

A Zsámbokréthy-pftrti szavazóktól az elnök 
a kort egyítalján nem kérdezte, a hol pedig ki 
nem keruiliette, ott szajaba tette életkorát a vá­
lasztónak. mikor pedig a néppárt bizalmi fértiai 
ezen eljárás ellen tiltakoztak, az elnök azt felelte, 
hogy eljárását célszerűnek tartja

Aztán következett a sok gúnynév, melyek­
kel a jegyzők a választókat illettek, hiába tilta­
koztak ellene, ki is kérték maguknak, hiába ta­
gadtak a szemvlyazuuos'agot bizonyító tanuk ezen 
gúm nevek létezését, a névjegyzékben sem volt 
nvomuk ; szavazataik mégis a mint következnek, 
eívet tettek:

Krstyaufaluhol : hadarás/ (iu<ztáv bizalmi 
férfin ráfogja Midi 1‘álra. hegy „zAborka“. a sza­
vazó ezt tagadta, a névjegyzékben sem fordul elő 
e néven, szavazata mégis eltettetett.

Kolos-.le<k. falu : t leró Virgil bizalmi férfin 
ráfogja lielis/ka Józsefre. hogy „liornyík“. < sa- 
voj Józsel ifj -ra ráfogja, hogy ,Hinta*. Ilotlál 
.lan s ifj.-ri inas gúnynevet disputáit, Spisák Ja- 
kabra ráfogta, hogy „jakubecli".

.lauufalurol: Halme Mártonra a jegyző rá­
fogta. hogv „mikula* a bíró tiltakozása ellenére, 

igt tovább; ezen a elmen eluta'ittatott jogta­
lanul a néppártiak közöl összesen 72 szavazó.

A Zsáiiiliokrethy pártján levőknek nem volt 
sem gúny. sem melléknevük, pedig Fiebtg Alajos 
bizalmi férfin nyilván bebizonyította, hogy ily mó­
dún az összes zsidószui azokat el lehetne ü'ui. 
Fischer Adolf uovaki szatócs szavazásánál meg­
említette, hogy „|iobeská*-u ik hívják, dacara 
annak. Iiow az ege.-z \ illek e néven es sokan 
csakis e névén ismerik, a körjegyző azt letagadta

Vegill felhozunk meg egynéhány különleges­
séget :

I’oluvh István I.ivina-Apat Iliről. 21 éves. 
Zelenyakra szavaz, a jegyző ráfogja, hogy tényle­
ges katona s vsak néhány napra van szabadsá­
golva. Az elnök a jegyző felelőssegére megfosztja 
szavazatától Ma-zárik József l.iviua-Apátlii- 
rvl <lr. Zeleuyak Matejre szavaz, de rögtön Já­
nosra javította ki. az elnök szavazatát elutasí­
totta. habar hasonló esetben dr. János Zsaliukreki 
féle szavazatot. Zsambokrétliyre jegyeztetett. — 
Szulyoxszky l'tvan tun '.inkái hím. személyaz.o- 
íios-.igi tanú. szavazata vkadatolas nélkül el vet­
tetett ' mikor hragula l'alual tiltakozik a reá- 
logott „Jevatka“ gúnynév ellen es azt mondja, 
hogy majd talál meg igazságot, az elnök bezáratja. 
— iiytinua Halint íiagylehotai lakos szavazatától 
csak azért lett elütve, mert a jegyző -/érint 
ugyanott meg létezik egy (lyitrina lialint. — Au 
gyei Halint Truyik, a névjegyzékben állítólag 
Frnyik, jiedig nevet a m. kir. Kúria Zrnyikról 
Truyikre igazitatta. - lllaváes Janos ó-szeplaki 
szavazó azért, mert Neilauócoii lakik, iiiegiö<zta- 
tott szavazataiéi. llehal József szkavsanyi lakos 
azért lett visszavetve, mert nevet llelialnak éke­
zettel ejtette ki. Ilalino János leriua n.-hos- 
sányi lakó- azért, mert megkerdezes nélkül nem 
mondta be hazszáuiat, elvettetett — llalmo Já­
nos leriua M.-liossauyhól. minthogy ez mar má­
sodik e neveli es az elsőt elvetette, i zt is eluta 
sitotta. lírádéi Veter es Vees.tr Jakab neda- 
uóei lakosok szavazatuktól csak azért fosztattuk 
meg, mert a jegyző nem akarta őket ismerni. 
Tűrések István nedanóci lakost az elnök azért 
ütötte el, mert a jegyző szerint a községben több 
Turcsi k István vau. — Velikan Adánt chiuoráni 
lakos, ioldeszuek vau bevezetve', annak vallja ma­
ga!, Hadarás/ bizalmi férfin bemondja, hogy mé­
száros, mire szavazó megjegyzi, hogy az is ; el- 
masittiitik. Knazeje János idb. kolos-hradistvei 
lakó- Zsamhokrethy jelvenynyel megjelenik, az 
elnök uthaigazua-ara idb.-nek mondja magát és 
Zelenyakra s/avaz. szavazatát az elnök bejegy­
zendőnek találta, de a jegyző bemondására, liogv 
legidősebbnek mondta magát, elvetette, mire a 
szavazó megjegyzi: .nem tetszik nagyságos űr“ V 

lleliszka Janos Kolos-.leskofaluról Zelenvákra 
akart szavazni, de minthogy az ú nevén mar más 
szavazott Zsáiiibokrethyre, szavazati jogától meg 
lett fosztva. — Tahik János Nádi.ínyről azért, 
inert Valiiknak mondta magát, ékezett nélkül el­
vettetett mint Zeleuyakpárti ; záróra alatt ujra 
jelentkezett szavazásra, de minthogy már most 
Zsambokretliyre szavazott, szavazata a bizalmi 
férfiak tiltakozása elleuere be lett vezetve.

Ilyen elmen elutasítva összesen ló.
l'hlár János Divék-ujfaluról ls'Ju. okt. 20-án.

tehát két nappal a választás előtt, állítólag kú­
riai határozat alupjan lett utólag a névjegyzékbe 
lel V eve.

Nemrég a néppárt egy tagja olvkép nyilat­
kozott, hogv a néppárt bizalmi férfiéinak erélye­
sebben kellett volna az elnökkel szemben tellép- 
uiök. Feleletünk ez: mit eltek el a nyitrai, stom- 
fai stb. néppárt bizalmi terfiai ? Velünk is meg 
történt volna, a mivel az elnök többször feuye- 
getődzött. hogy t. i. esendőink által kivezettet es 
akkor az elkövetett törvénytelenségek es gazsá­
goknak nem lett volna tanúja; bizony szíveseb­
ben töltöttük volna azt a -ő órát a zulukatferek 
között, mint ezen szavazat-fosztogató társaságban. 
Álljon itt pár szó jellemzésökre.

Ami az elnököt illeti : nincs az a vizsgáló­
bíró, a ki szigorúbban bánhatnék valamely bűn­
tény elkövetőjével, mint Lenárt Sándor bánt a 
Zelenyák-párti szavazókkal. Midőn a szavazó ne­
vetlek bemondásánál nem talált kifogásolhatni va­
lót. átment a korra, ha az is egyezett, sokaknál 
kezdődött a faggatás ilyképen : „ugyan maga nem 
annyi éves. a mennyinek magát vallja — no 
mondja meg az igazat“ midőn az illető erősí­
tette előbbi bemondását, az elnök: „ugyan ne 
hazudjék, hisz látja tavaly volt annyi évesnek 
beírva ;• a legtöbben erre is helyesen tudtak 
megfelelni; egynel megtörtént, hogy a -ok zakla­
tás után beismerte, hogy íi evvel idősebb, mire 
kérlelhetlenül el lett utasítva.

A szavazóhelyiségbeu a küldöttséghez, nem 
tartozó zsidók egyé<z csoportja volt. jelen, ezek 
egyike annyira vetemedett, hogy egyik néppárti 
választót, ki községével jött szavazni, ott nyíltan 
ruhájánál megfogott es erővel húzta az ellentá­
borba; midőn ez ellen óvást emeltünk, az elütik 
elutasított azzal, hogy nem látta. — Fgy néppárti 
szavazó felől az elnök így nyilatkozott: „ez az 
ember fejszevei akart egyszer agyonütni“ - ma­
gától értetik, hogy kölömben kitogastalau sza­
vazata el lelt utasítva.

Hogy az előre ki volt csinálva, hányat es 
kit fognak elutasítani, kitűnik abból, hogy a jegy­
zők -okszur le -e tudták jól olvasni a listákból, 
milyen ürügy alatt fo-ztassanak meg a néppár­
tiak szavazatuktól. Legvakmerőbben hazudtak a 
jegyzők közül: l'ar-zkuta. ki községéi egyik bi- 
rájat sem akarta ismerni, llalazsovics béliéi és 
l'atzko uovaki jegyzők. - A liberális párt bizalmi 
férfiúi es jiediu Keller László, Stiimmer-uradalmi 
vadasz es Hero Virgil kir. erdész ll) szinten 
hozzájárultak s,,k néppárti vök' megrablásához. 
badara'/ tiusztáv zsauibokréthi jegyző es liberális 
bizalmi férfi eljárását nem is tesszük kritika 
tárgyává.

\ inkier szolgaliiroról már megemlékeztünk 
az .. Alkotmány “-ban megjelent cikkünkben, álljon 
itt is azokon felül pár ismertető jele : ha tv 
választás napján két papot látott a nyílt utcán 
— melyen a zsidók szabadon közlekedhettek — 
együtt üllaui, ott termett es bizony nem éppen 
müveit emberre valló modorban táv izásra intette, 
kiiliimlien hogy érvényt szerez szavainak, tette 
ezt a néppárt elnökével, továbbá a vesztenici 
esperessel e< a zsámbokréthi plébánossal, tehát 
tulajdon lelkipásztorává! is. ha ugyan katholikus.
I gyauezt tette később a néppárti bizalmi férfiak 
egyikovel is. ki ez elleti orvoslást keresett az el­
nöknél, magától értetik hogy hiába.

A fényi tőbe való tette az. hogy a választást 
megelőző héten a „Kn-.tau" cimü lapot a dvor- 
uiki postán lefoglalta es csak a választás utáni 
héten engedte kiadatni: erről különibeu számolni 
fog. A szavazó helyiségben egy néppárti válasz­
tót azzal akart megfosztatni szavazatától, hogy az 
elnököt figyelmeztette, miszerint az illető tra­
chomas, letilt eltávolitaudú.

A néppárti tábor katona-kordonját az elnök 
tudtával-e avagy tudtán kivid nem tudjuk, a sza­
vazás folyama alatt kijjebbre vonatta, hogy a 
néppárt az egyetlen korcsmától is elültessék. 
Fgyáltaláu, nem mondjuk hogy külalakjával, de 
magaviseletevei, kiváltkep midőn dr. Zelcuyakot 
kőrútjában csendőrökkel kísérte, azt a benyomást 
tette az elfogulatlan szemlélőre, mintha nem ö 
rendelkeznék a csendőrökkel, de azok 6 vele.

Végezetül még valamit: midőn Lénárt elnök 
kihirdette a választás eredményét (!). Simony i 
Alajos zsámbokréthi földbirtokos megköszönte az 
elnök fáradságai es éljenezte öt, azonosítva ma­
gát ekkép az elnök személyével és eljárásával, 
gratulálunk Simonyi Alajos urnák ezen gusztusá­
hoz 1 Kzen éljeueztetesre a néppárt bizalmi íér- 
tiai távozások közben Taruóczy tiusztáv éltetésé­
vel válaszoltak.

Íme hu kepe a zsámbokréthi teljes 21 óráig 
tartó választási műveletnek. Zsambokrethy József 
2- szótöbbséggel az elnök által győztesnek lett

kijelentve, de ha figyelembe vesszük, hogy 170 
Zeleuyákparti szavazó a Icggaladabb módon es 
ürügyek alatt lett legszebb polgári jogától meg­
fosztva. továbbá, hogy egy szavazó Zsámbokré- 
tlivre jogtalanul lett bejegyezve, s ha ezeket 
hozzáadjuk a kegyelemből elfogadott 414 szava­
zathoz, akkor Zelenyák őSH szavazatával szemben 
áll Zsámbckréthynek 405 szavazata. Így tehát 
Zelenyák 121 szótöbbséggel rendelkezett, de az 
elnök megmutatta, hogy ö többségből is kisebb­
séget tud csinálni.

Nyitra-Szucsány, 189(i. uov. líf.
A néppárt bizalmi fél-fiai:

Steffel Eile, 
Fiebiij Alajos.

Levelezés.
Galgóc, 1806 nuv. e5.

Tisztelt Szerkeszti! ur!
Az egyik nyitrai helyilap 4b. számában 

„galgóci választás“ cimú tudósítás jellegét magán 
hordó cikk jelent meg, a melyben egyéb ferdébb­
nél ferdébb állításokon kivid személyemmel fog­
lalkozó hasonlóan téves tudósítás is helyet foglal.

Hogy a morva-jezsuitákról, szerzetesekről, 
kik ejjel-nappal a templomban tülvilági vallás 
rajongásába ejtik a hívőket; hogy a terem- rendi 
szerzeteseink nyert szabadságáról összetákolt ko­
holmányokra, mint olyanokra, melyek minden 
alapját a valóságnak nélkülözik, hosszasabban ne 
reflektáljak, csupán csak a tudósításban elősorolt 
pontok -S-ára fölvilágositást nyújthassak s liog\ a 
személyemet terhelő gyanúsítások, sőt való té­
nyék (?) színében előtüntetett vádakat a tulajdon- 
képeni értekükre leszállíthassam, bátor vagyok a 
következőket megjegy ezni:

Szerzetesházunk főnökétől a kolostorból való 
kimaradásra semmiféle szabadságot nem kaptam,

! testi s lelki buzgalommal a pór népet nem taní­
tottam, miután a hivatalom nem engedte, lioay 
falurúl-falura járva, kortesnek felcsapjak, vagy 
pláne izgatóuak, a mint a tudósító szeretne, mert 
tudom mint tanítónak mi a kötelességem. Ha eset­
leg kiváncsi erre a tudósító, vegyen magának 
fáradtságot és nézze meg az l*7t;. évi XXV1I1. 
t.-e. 7. 1. .!. pontját. Az sem áll, mintha én az 
asszonyokat tanítottam volna es még hozzá, hoc'

; a leghiggadtabb férfiak i< megadták volna magu­
kat állandó ostromomnak. Hol volt szemtanúja 
ezeknek a tudósító ? Tessék megnevezni azon leg­
higgadtabb férfiakat, a kik megadták magukat 
állandó ostromomnak.

Mint rk. népiskola tanítóját az állam íöl- 
I ruházott szavazati joggal és minthogy ama pártot 

melynek elveihez sorakoztam, tialgóv város egyik 
utcájába rendeltek, mint a többi paszpartu-ked- 
vezniényébeu nem részesült szavazó polgárok, én 
is társaságukban szorogni kényszerültem.

Ive sokkal jobban, mint a tudósító Iliimé, 
hivatásomnak méltóságát szemem előtt tartva, a 
felmerült veszekedések, sőt verekedések territó­
riumától lehetőleg legtávolabb helyet elfoglalni 
igyekeztem ; ennélfogva nemcsak hogy a tudósító­
nak ream vonatkozó vádja nem érinthet engem, 
de azt nyugodt lelkiismerettel visszautasítom, ál­
lítását, mint téves információn alapulót s szemé­
lyemet a nyilvánosság előtt föl nem fogható ókból 
meghurcolni törekvőt, rosszakaratú koholmánynak 
nyilvánítom.

Kgyben kijelentenem szükséges, hogy nem 
csak tanúja nem valék a felhozott verekedések­
nek, de ilyenekbe egyáltalán semmiféle módon be 
sem folytam.

Igaz ugyan, hogy a tudósításban nincs a 
sajátképeui nevem fölemlítve, de miután házunk­
ban csak egyetlen egy Zsekó létezik, a ki melesleg 
mondva Bernardin, nem jiedig Bernát; azután 
ue, qui tacet, consentire videalur, a tudósítást 
mint személyemmel foglalkozót magamra vonat­
koztattam. /sekó K. Bernardin,

sz. fér. r. áldoxó-p&p, tanító, 
\ álasztú polgár.



IfTITRAMIOYEI SZEMLE.

Újdonságok.
Kinevezés. I’ályik Imre, széniéi kir,

... 6 Trencséube tvszéki bíróvá, Szuper Jenő, 
a tvszeki gyakornok Nyitrára tvszeki aljegy- 
“Le neveztetett ki. 1'arató György, Hollós Sáu- 

é< Lang Erzsébet széniéi segócltauitók ille- 
„ taui'óuó. a X. fizetési osztályba soroltatva,

'endes tanítókká lettek előléptetve.
Adomány. Hende Imre nyitrai püspök 

ur j méltósága a frivaldi kántortanitónak gazda- 
,j épületeinek újból való felállításához 120 

[rtot utalványozott, miért a frivaldi fii vek lapunk 
utján bő köszönettiket mondják a főpásztornak.

Adventi idő. Ma kezdődik a r. kath 
egyházban az egyházi év, advent vasárnapjával.
\’z' Advent négy hétig tart, jelképezéseül ama 
u(J„vezer évnek, a meddig várták az ó-szövetség 
úenei a Megváltó eljövetelét. A templomokban 
naponkint hajnali misék az u u. Uoráték tar­
tatnak s felhangzik a misztikus boltivek alatt az 
énekllarmatozzatok égi magasok... Meghatóan
e, -etelik e magasztos enekek az epedó sóhajt.
f, iií vágyat, mely a pátriárkák kebeléből szállt

., várva-várt Megváltó után, mikor még egy 
1'lató is látva az ész képtelenségét a vallási igaz- 
,..is, fellelésében, azt mondta: az égből kell vala­
kinek jönnie, aki bennünket a helyes istenisme- 
retre és tiszteletre tanítson. Ez az idő megnyitott 
Krisztussal, kinek születésére előkészít az. ádventi 
i,lö. Magasztos jelképek alatt tehát az adventi időben 
uaí;v történeti igazság rejlik.

Tóth Vilmos, volt közös főszámszéki 
elnök, a hivatalos lap tegnapi száma szerint, a 
magvar felsőház elnökének neveztetett ki. E ki­
nevezés úgy Ny it rá II. mint bizonyosan országszerte 
nagy feltűnést keltett. Az egykori ivánkai kurta 
neme- a magyar főrendek elnökévé lön. X alaim 
kálin.a- érdemek, helyesebben érdekek játszottak 
kii/lie, lmgy Tóth X ilmost, kit mintegy két eve 
fuzionáltak a kiizös fószámszéktől, most hirtelen 
kiragadták ivánkai magányából es a magyar tör­
vén) hozás hagyományos első helyére ültettek.
\/t mondják, liogv a főrendek közt két e lenté- 
te- maiidat volt, melyet Báuffyuak nem sikerült 
máskép megnyugtatni, mint ha egy indilleveu- 
enu ert a miiven Töth X ilmo», ültet a peer-ek 
elu,,ki székébe. Mondják, hogy a iiunisztei tanác s 
polgári eleme, mely must tudvalevőleg erős tul- 
sulvlmn van. tromfot akart adni a .gőgös- mágná­
soknak. — Legyen bármikvp, annyi bizony»»-. 
li„uv Tóth Vilim»- karriert csinált. A polgári elem 
személyevei felülre kevekeilett a lelsoházban, ha 
mindjárt többségben vaunak a mágnások. — Mi­
kor az öreg kegvelmes ur leesett minap a ghj- 
mv<i vadászaton es súlyosan megsértette vadat, 
a/! mondta valaki, hogy miniszterek és vajaske- 
uvt-r mindig a — jó oldalukra esnek, is csakugyan 
e' bukás után rövid időre kineveztek annak, 
amit tán ő maga sem remélt, luth Xilmos 
w ebként nem járt e kitüntetés után, s jossze- 
köttetesei sem oly nagyok, hogy ezeknek iewu 
szerezhette volna e lénye< állást. Kineveztete-e- 
beu tehát pusztán a polgári elem fe ulkeieke- 
dé-ct látjuk, melyet legtölebh loth X ilmos légi 
haratai mozdítottak elő. — Az öreg m egyv ’ 
kent még nem olyan öreg. amilyennek hits/ k. 
Hangja — egykor nemcsak jo szónok, de jeles 
énekes is volt - meg elég erő eljes. Nv.uai 
honfitársaival sok jót tett. s fia valaki oek szol- 
calatot teljesített, annak azt el nem felejtet t 
in m a van, hogy a közös fószámszékuel t old, 
nvitrainak és uyitrauiegyeinek szerzett ál ás»t 
am; mindenesetre jó vonás. Utoljára l-Utika 
vagvecsei választáson, hol mint ivánkai 'álaszto 
természetesen dr. l'rohászka ellen szavazó t Az 
öreg kegyelmes ur ott unatkozott a libán a p» 
zsidó lebujbán, hol a szavazás volt, mintegy bá­
rom óráig. Járt-kelt, majd leült unalmában, n b- 
vegre Ivánkára került a sor. Ha akarna ir. / 
sagot mondani, mindenesetre fenves koronatanú 
lehetne, mii ven pártatlansággal vezette ott Mai 
khot Gyula a választást. Hja, de azt nem tel eti' 
mert különben nem lehetne főrendiházi elnök, 
akármilyen derék ember volna is egyebkt n .

Itt a tél. A hét elejeu már mindenfelől 
jelentették a havazást, a fagyot, a tél beköszön­
tél, Nyitráu meg a leggyönyörűbb őszi nap ia- 
gvugott egész péntek reggelig. Oly kellemes ve- 
r,'»fényes, száraz idő volt, hogy szinte Arcoba kép- 
zcltiík magunkat, midőn a felvidékiől, Érdél) b , 
az alföldről mindenünnen jelezték már a hóziva 
tarokat, Azt gondoltuk, hogy a meteorologia a ai

bennünket kárpótoln. az elmúlt választási zivata­
rokért s velünk tel idején kivetek tesz, l»e pén­
tek reggel hó szállingott, s a kivételes állapotnak 
vege, itt van u tel minátunk is, a meleg kályha, 
a barátságos téli estek örömei pótolják a terme­
szei mostoliaságát. Egy érezzük azonban, hogy e 
tekintetben i- sok változott, mióta az át kos poli­
tika megosztotta az embereket. Hogy ennek így 
kellett hekövetkeznie. Vajha ismét jobban volnánk 
emberek, mint politikusok.

Nyitramegye közgyűlése. Elég si­
mán ment végbe a nov. 25. ó-zi közgyűlés, úgy 
lmgy szebbet nem is kívánhat a helybeli kor­
mánypárt. Az ellenzék ugyan szép számmal meg­
jelent, de a vezető férfiak a késő szervezkedés 
miatt az utolsó percben teljes passzivitásra hatá­
rozták el magukat. Különben aki látni akarja 
mivé törpült a megyei élet, az nezze meg a nyit- 
rai közgyűlést. Egy csoport z-idó, sok jegyző és 
hivatalnok, kik mint bizotmányi tagok mindenkor 
készen állnak az alispán intésére, ezek képezik a 
közgyűlés zömét. X’ajjon kinek is volna kedve 
ilyen szomorú körülmények között a megyei előt­
te! törődni. Elásni való hulla az, nem a regi 
vármegye, a közszahnd«ágok védőbástyája. Így 
a 111 " pontból álló programmot mihamarább 
ledarálták és az alispán! jelentést is minden nagyobb 
emóció nélkül tudomásul vették, ügy, hogy ellen­
zéki felszólalás nem i- történt. Meg ma i- van­
nak megsemisités folytán betöltetlen megyehizott- 
sági tagsági helyek, egy év óta, es semmi -em 
történik. — Ezzel kapcsolatosan kiemeljük a 
„Neutraer Zeitung“ mai száma nyomán, hogy a 
privigye-zniováraljai vasul ismét egy lépéssel 
közelebb van a megoldáshoz. A vasút, moly a 
megveheti Nedozser. Brezán. K --1'róna Szolka
t-s Xlajzel községeket érinti, os-zesen -I > •> kilo­
meter liosszü és kilométerenkint szabvány»»- vá* \ 
gánuyal, fi:;.2'l írtba kerül Az erre szükséges | 
törzsrészvények még mintegy 2 i»t.»ni.i Írtban I 
nincsenek fedezve. Nyitramegye »- célra 1 »0.000 - 
irtot szavazott meg, hiányzik tehát még 1»»" ezer 
fit. Ez összeköttetés folytán a nyit> a-zsolnai ut 
SÍ kilométerrel rövidebb lesz mint eddig volt.—
A képviselővé választott alispán még nein kö­
szönt le.

Betegsegclyző- pénztár áthelye­
zése. A kereskedelmi ni;», iterium, a Szakidra 
város területéből valamint Nyitramegye h'dicsi. 
miavai és széniéi járásai Ind alakított kerületi 
heteesegelvző-pi-uztar székhelyét Szakoh-aröl >/•'*- 
ni»- községbe helyezte át : miután a íölili ajzi lek- 
vésének valamint azon körülménynél lógva i-. 
hogy az összes pénztári tagoknak majdnem egy 
harmadrésze a széniéi járásra esik. a pénztál 
területének Szőnie község a központját kvpezt.

A privigyei választás utóhangjai. 
Pillánk István bajmóii segédlelkt'sz ellen panaszt 
emeltek a besztercebányai püspök előtt, aki táv­
irati utón kért relációt az ügyről a plébánostól. 
Vádolva volt, hogy egvik fiiiálisban az úr <z. 
testével kőiteskedett > úgy oktatta a népet, hogy 
a mai viszonyok közölt joga van az. embernek az 
ellenpártiakat „agyonütni“, s kertek azonnal való 
áthelyeztetését. E hó lT-en a nevezett káplán 
egvszerre idézést kapott a privigyei járási fő­
szolgabírói hivatalba is közigazgatási kihágást, 

megtartandó tárgyalásra. Az egyik vádló•Jl-cn ...'c,—
Kurbel János, bajmóci jegyző-eged jegyzőkönyv­
ben felvett vádját oila módosította, hogy a káp­
lán azt mondta a népnek, miszerint „joga vau 
az. embernek az ellenpártiakat megverni", lehat 
már nem „agyonütni." Jön a másik vádló, skau- 
gyik Pál, kocúri lakos. Felolvastatván ennek is 
Pillánk személye ellen intézett, s külön jegyző­
könyvben foglalt vádja, — mely ugyanaz, mint 
■íz első — legelőször is kifogást emelt a helybeli 
körjegyző Kozderka I'l<>ris által szerkesztett 
jegvzökönw ellen azon szavakkal, hogy ő annak 
megszerkesztése után azonnal mondta a jegyző­
nek. hogy azt ne vegye fel a jkönyvhe, mintha a 
káplán ur azt mondta volna, hogy szabad „agyon­
ütni“ az. ellenpártiakat, sót még a verekedést is 
roszalta és kárhoztatta s csak csendre, békéié 
figyelmeztette és kérte őket. Így vallott meg a 
hátralevő két beidézett tanú. He volt idezve 
me„ egy zsidó is. Hogy minek? azt nem tudni. 
A tanuk egyhangú vallomásából kitűnt, hogy a 
Pillárik káplán ellen felhozott vád légből kapott

rágalom es koholmány, melynek egyedüli célja 
volt a vádlott segédlelkeszt ártatlanul üldözni, 
mert is a vád alól felmentetett.

A Fmke nyitravármegyei vá­
lasztmányának. E hó 2<>-áról ismételten 
kaptam a választmánytól felszólítást, miszerint 
2 frtuvi tagdíjtartozásomat fizessem le. Szüksé­
gesnek találom megjegyezni, hogy én ez egyletbe 
nem i< léptem be formálisan, semmiféle belépési 
nyilatkozatot alá nem írtam, de szívesen fizettem 
mimladdig az évi járulekot, amig az egylet anya­
gilag. meg pedig jelentékeny összeggel nem kezilte 
támogatni azon lapot, melynek minden száma 
telve van a kath. papság és az egyház gyátázá­
sává!. Ha a választmány engem valóban tagnak 
tekintett, úgy tudomásul vehette volna 1S9Ö évi 
július 11-én hozzá beküldött kilépési nyilatkoza­
tomat, melyről feladóvevénynyel bírok. Hogy pé­
tiig hazafiét lanság és részvétlenségröl ne vádol- 
tassam. megjegyzem, hogy ámbár 7 év előtt hagy­
tam el l’ozsouyniegyét, mindazonáltal tagja ma­
radtam közmüv. egyletének, s a tagdijakat szíve­
sen fizetem is, mert látom, hogy ott tiszt »in köz­
művelődési célokra fordulatnak a tagdijak Tagja 
vagyok a nyit ram. gaz.l. egyletnek, s több más 
or<z. tudományos egyletnek A közművelődést elő­
mozdíthatom az egylet keretén kívül i<: igy fol- 
hfva az ország figyelmét a lopa-ói hívek ügyes 
hímző v- kivarró munkaira a kiállítás alkalmával, 
Izabella hercegnő őfensége védnökségé alatt álló 
egylet itt nálunk egv varrotlast Ing rendszere­
síteni iskolával es közvetítő intézettel az egész 
vidékre, melv már jövő hónap elején kezdi meg 
működését. Ezek előrebocsátása után kére n 
a tek. választmányt, miszerint tekintettel arra. 
hogy 1 '!>.>. nil. 11 éti tagdíjamat lefizettem, «le 
ugyanekkor kilépésemet he i< jelentett1- n, cs.-kely- 
si-gemet a tagok soraitól törülni méltoztassék. — 
Hazafias tisztelettel maradok Lopa-són 1 <">. nov. 

aláz szolgája Sándorfi Nándor lopás sói lóik---/.
Nyilvános elismerés. A mint tudom, 

hogy Itorna nem egy nap alatt épült tol. it.í-»k 
lapunknak Treiieséninegyéből ép úgy belátom, 
liogv iskolaügyünk sem virágozhatik tol egy va­
rázsütésre. Xaide >-z meg sincs azon a fokon, a 
melyen állhatna, lm I'»'»'. óta mimleu i-kolai 
tényező a maga hatáskörében megtette volna 
mindazt, mire állása - hivatásánál fogva köte­
lezve volt. Sok itt a mulasztás. ep azért annál 
dicseretn- méltóbb — ha valaki lankadatlan buz­
galommal két év alatt egy század mulasztásait 
hozza helyre. Folyó hó Ut-eu szenteltem lie a kis- 
grailuai u.j iskolaépületet. Uraim, -zevetett mun­
katársaim : le a kalappal ily iskola annak 
szerzője »-lőtt I Ellenségeink mindenütt az állatni 
iskolával állanak élénk, tessek a kir. tanfelügyelő 
urnák ez iskolát megnézni - megnevezni azt az 
állami iskolát, mely a kis-gradnait meg csak tá- 

I vólról is megkozclitené. Ürömmel ailóz.uu ez elis- 
i méréssel a gradnai plébános in nak azon lió óliaj- 
j j„l ; Vivat, seil vivant et seifuentes. M-

Szobor szentelés. 1 reu» sen-1 »'plan tolyo 
ho 22-eii egv gyönyörű lmirili bold- >zűz szobrot 
szenteltek meg. melyet egy odavaló jómóilu gazda 
v-iernv Józ-cl saját költségén ajánlott lel a 
teplai templom szamára. A szoborszentel, - előtt 
dr. Mihálovics László dublini -vgeilbdki-z. a 
jeles egvliázi szónok, szent-beszé Ilién vázolta az 
üuiiepelv fontosságát es a hold. S/űz mint a 
legjobb "mennyei anya — iránti ho.loló tiszteletet 
az' ájtatos hívek szivébe isopegtette. X "Zobor- 
szentelest -zent mise követte, mindkettőt t ick 
Antal esperes végezte. A szomsze.i Ap Utalva 
község kurmenetileg vett részt a szép ünnepe­
lvén, mely inai-adan»ló emléket hagyott hatra a 
jelen volt nagy számú hívek sziveiben.

A várnai csata folytatása. A vár­
nái pótválasztáson lhtkovszky 1st váu képviselőt 
és kamarást., a ki a néppárti jelöltnek bizalmi 
férfia volt, a pályaudvarról nem engedtek he a 
városba. Ezért llakovszky az Alhat mán y-bun és 
egy pozsonyi német lapban Politikai AjPu'lal.^zok 
cím alatt cikket irt, a melyben Szalavszky treu- 
csenmegvei főispánról azt mondta, hogy valamikor 
okiratliamisitáa miatt pörbe fogták s hogy csak a 
hűn eltviili'sc miatt mentették föl. E vádra S/.a- 
lavszky azzal felelt, hogy Ilakovszkyt egy tanuk 
által aláirt levélben rágalmazónak jelentette ki, 
Rakovszky pe.lig ezért Kaaa Ivor báró es Ivánka 
Oszkár által párbajra hívta ki a főispánt, a ki

1» i
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6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
(laiiiri Ödönt es fhiniel Gábort bízta meg kép­
viseletével. A pisztoly-párbajt pénteken (leiben 
viuak n (g 87 tilli'ii úti houvédhuszár-kaszArnyA- 
Irn sete-ülés nélkül. Az ügynek ugylátszik a 
sajti bitó-jjgcal u eg tely tatása is le-z

O. M. G. E. jubiláris gyűlése, kz 
er-z8gi - gazdasági egyesületnek imilt v.isArnap 
fényes kv/gyülésé volt, melyen ismét látjuk sze­
rt] -Ini a ti\líraiakat. Or. he<<ewlfv Aurél elnök 
beszéden Merev Lajos szólalt fel, üdvözölte az 
tit okét, mint az agrárizmus irányának főképvi­
selőiét. ki azt akarja, hegy a magyar föld a ma­
gyar nemzeté maradjon Mezei (ívnia indítvá­
nyára a közgyűlés 1'arányi miniszternek Lizái­
nál szavazott, ki a mai kormány-rendszer mel- j 
leit t- keretében is igyekszik az agrár-irány 
(s; meit szolgálni, fsak azzal a bizonyos másik, 
különben lármás oldallal s embereivel nem tahil- 
kizut.k sebei, ahol valami okos dolgot mi veinek.

A n.-tnpolesányi izr. népkonyha
eb,' évi ni ük édesének kimutatását vettük. — 
Minden a jótékonyság tereli felmerülő mozzanatot 
örömmel üdvözlünk, a felebaráti szeretet ezen 
i y ihuiiiilo-.it legnagyobb uiegelegedes<el konsta­
táljuk. legyen az z- do. vagy keresztény. — Az 
t Liesület dr. Műnk Morue elnöklete alatt áll. és 
el-éi e\í gyűjtésé 7ló Irtot 72 krt telt ki. A 
uipkotiy ba nov. ] -en kezdte meg II. „évfolyamát“ 
s ni liaii (lény alatt az eddigiekből ítélve, mint­
egy "titi— ét 0 Írtra van szükségé, melyet adako- 
za-i k utján akar i s-ziliozni. Ajánljuk az ember- 
1 arátok figyelőiébe.

A kath. egyesületek ügyeimébe.
I'r. I ti ül ky ('ill'll a . l/'/./i/'í' s/ hutholikus 
J.'j'it -Vő tel. HrkCnyvfi“ a: /*.'</. őrei is sajtó alá 
rendezte - hogy az Ki könyv lehetőleg teljes 
ItLten s a magyarországi kath. egyesületi élet 
hu kepét mutathassa fel, kéri az e nemű egye­
sületek elnökségi t. hogy a vezetese alatt álló 
egyesületre vonatkozó fontosabb adatokat (Az 
egyesület neve r Vannak-e megerősített alapsza- 
1 aiyai - Főbb tisztviselői : elnök, alelnok. titkár, 
pénztáros. A tagok szama. Kvi jövedelme. Va­
gy "na.) mibamarál b vele közöljek.

Fürdő-statisztika. Kis-Béliii fürdőben 
t" i" eilen volt állandó vendeg ‘21> es ideiglenes 
imdeg pedig 1430. összesen tehát 1455.

Papucshösök. Az asszonyoknak nagy a 
joguk nemcsak a házban c< a társadalmi eleiben, 
de a politikaiam i-. Hány férfi indul az asszonv 
kon mamiójára, mióta ÁdAin lett első [lapin shős 
— Ki a anyánk előtt. Most Németországban ér­
dekes könyv jelent meg a fejedelmi papucshösök- 
ről. mely úgy látszik Bismarck boszuj * akar lenni 
a német császáron. Kgyik részleté ez :

Az utolsó négy évtized llolienzolleruei mind 
papursl.nsok voltak. Az öreg I Uniós császár meg 
tudott egy kissé szabadulni a papiiiskorniánv alól 
es ezt természetesen Bismarcknak köszönhette.
I>e utana egész nyílt ]iapui skorinány következett, 
(éltálja a szerző Frigycs császár egv mondását, 
milyet meg trónörökös korában hallott tőle s 
mely így hangzik : „Mindenki hősnek tart engem 
s mindenfelé ilyen sziliben tüntetnek föl. de^azt 
smki sím tudja, hogy tulajdonképpen a legna­
gyobb hős mint papucshős vagyok!“ Nos, Bis­
marck herceg gondoskodott róla, hogy megtudja 
ezt a világ. A mi pedig a mostani császárt illeti, 
ő méltó fia atyjának. Bismarck. Caprivi bukásai 
Hohenlohe meghívása es egyeb fontos, nagy állam-
ügyek. mindez a császárné müve volt _ igv
mondja a könyv. A papucs mely II. Vilmost szo­
rítja. nem kisebb, mint boldogult édes atyjáé 
volt. Nagyon érdekes része még a könyvnek az, 
melyben elmondja, hogy Frigyes császárt tulaj­
donképpen a felesége ölte meg". Mackenzie! hívta 
a császárné férje beteg ágyához, és Mackenzie 
nélkül frigyes még sokáig élt volna — ez van a 
kinyiben. Nem engedte, hogy német orvosokat 
hívjanak Miért nem engedte? Érdekes a 
konklúzió i- : a papin 'kémiám nak addig nem 
lesz lege. inig Bismarckot vissza nem helyezik a 
kancellári székbe.

A cseréplábu kolosszus. Soha sem 
tudja az ember, mire ebred. Tegnap a fővárosi 
politikai körökben óriási feltűnést keltett az a 
kíméletlen támadás, melyet a „Bester Uovd“ a 
trónbeszéd miatt a kormány ellen intézett. Mi ez /
Mi áll ennek a háta mögött'/ Hallatlan dolog,

hogy a zsidó újság, mely minden kormányt hű­
ségesen végig szolgál, most egyszerre a kormány 
ellen fordul. Kzek a bomlás jelei, melyből sok 
van az egységesnek látszó nagy kormánypártban 
s lehet, hogy ez az erkölcstelen alapon megszü­
letett nagy massza előbb dől össze, mint himlők. 
Ban Ifi ra e- pereputtyára is majd rájár egyszer 

I a szekér ruilja, a büntetés soha sem szokott el- 
I maradni. Vsak várjunk egy kicsit.

Helyreigazítás. Lapunk előző számá­
ban a Hagytapolcsányi inilleniumi gyűjtés IV 
szánni rovatába:. Ilóvéra János nem 1, hanem 2 
Irtot adott. Kondor István pedig nem 5, hanem 
1 Irtot adott, s igv a IV. számú gyűjtés vég­
összege 86 írtra igazítandó ki.

Nagy megtiszteltetés érte a kőbányai 
polgári serfőző részvénytársaságot, melynek az 
ezredéves országos kiállítás jurytanácsa a leg­
magasabb kitüntetést, melyet egyáltalán adhatott,
a ilinzoUm-M adományozta és pedig nagyban 
való gyártás-, haladás- es kitűnő minőségért. 
Kzeu kiváló kitüntetés annál nagyobb értekkel 

j bir. mivel az összes kiállítók közt egészben csak
I száz díszoklevél lett kiosztva s az országban a

kőbányai polgári serfőző részvénytársaság volt 
az egyetlen serfőzde, mely díszoklevelet nyert. 
Kbben az illetékes tényezők legmagasabb elisme- 
merese nyilvánul, mely az elért kiváló eredmé­
nyekért méltán illeti ezen vállalatot, a mely tó­
szegi Freund Vilmos vezérigazgató kitűnő veze­
tése alatt a söripar terén ily rendkívül haladást 
tanúsított.

A halott szelleme. Tetnesmogyében 
történt a következő borzalmas eset. Gvikii l’avel 
nagy-csellel lakos szülői tavaly elhaltak s ö és 
tizenhárom éves kis buga lett a csinos vagyon 
örököse. I lyiku feleségével együtt elhatározta, 
hogy a gyerekleányt elte-zi láb alól és akkor ők 
lesznek a vagyon egyedüli urai. Csakugyan ret­
tentő kegyetlenséggel bántak a leánnyal, a leg­
durvább testimunkára használták, agyünesigázták 
a testet, de soha jól nem lakatták: télen, csi­
korgó hidegben majdnem mezítelenül kergették 
az udvarra, hogy dolgozzék s a szegenv leánv 
a kínzásba csakugyan bele is halt. De ;i házas­
pár nem sokáig élvezhette a vagyont. Gviku fe­
lesége pár héttel ezelőtt gyermekágy hau meghalt, 
Gyikunak pedig azóta nem volt nyugodalma. 
Beteg lett. láz gyötörte, felébredt benne a lelki- 
ismeret. Mindenütt megölt bugának arca kísér­
tene, hiába zárkózott a pince legsötétebb zugába. 
Végre három oláht bérelt fel, hogy menjenek ki 
a temetőbe, á-sák ki a leány koporsóját es győ­
ződjenek meg róla, vájjon csakugyan benne nvug- 
szik-e. he a temető csősze tettén érte őket" le­
tartóztatta s átadta G Okúval együtt a hatóságnak.

Közgazdaság,
Einődy József a nyitvamegvei gazdasági 

egyesület aleinöke, az (). M. <;. F. legutóbbi 
közgyűlésén ezen egyesület igazgató-válaszamáuvi 
tagjává választatott.

A nyitramettyei szőlőtermelőket
december hó 7-ére (hétfő) d. e. 10 órára a téli 
gazdasági taofolyam helyiségeibe (régi vármegyei 
közkórházi azon okból hívja össsze a nvitra- 
megyei gazdasági egyesület, hogy Útbaigazításokat 
adjon az agrárhanktól nyerhető kölcsön módo­
zataira vonatkozólag. Az egyesület kéri az elöl­
járókat. hogy ezen meghívóra az összes szőlő- 
birtokosokat figyelmessé tegyék. Kzen alkalom­
mal Bernhardt líezső kerületi szőlöfelügyelő 
minden szőlészeti kérdésben felvilágosítással szol­
gál s a szőlőtelepitők kívánságára esetleg a hely­
színére is kimegy.

A nyit rámegy ei gazdasági egye­
sület az O. M. (i. F. legutóbbi közgyűlésén is 
jelentékeny szerepet vett. Mindössze két felszó­
lalás történt s mindkettő a nyitramegyei gazda­
sági egyesület tagjai részéről. Mérey Lajos a 
nála megszokott ékesszdlással s nagy hatástkel- 
töen indítványozta, hogy Dessewtfy Aurél grófnak 
az o. M. G. F. elnökének v. b. t. t, történt ki- 
neveztetése fölötti örömét a közgyűlés jegyző­
könyvileg is megörökítse. Mczey "Gyula pedig 
tartalomilús szép beszédben indítványozta, hogy 
Darám i Ignácnak a IV • ik országos gazda kon­
gresszuson tanúsított agrárius szellemű fellépé­
séért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét tolmá­

csolja. Figyelemreméltó eseménye a közgyűlésnek 
az is. hogy a 15 kisorsolt ignzgatö-valas/tniánvi 
tag közül egyet a közgyűlés elejtett s helyein-', 
nyitramegyei független gazdák egyik lelke- ve. 
zeret s a ni it rámegy ei gazdasági egyesület a|,.|i 
nőkét, Frnődv Józsefet választotta meg. Föioité 
hízelgő a nyílra meg vei gazdasági egyesületre
Dessewtfy Aurél grófnak a magyar gazdák vezé­
rének azon kijelentése, hogy a nyitramegyei 
da sági egyesület az ország első egyesülete. \ 
sok meghurcoltatás, rágalom és gyanúsítás után 
szép elégtételt találhatnak az egyesület intézői 
ezen illetékes férfiú elismerő nyilatkozatában.

Répatermelők országos gyűlése.
Tudvalevő dolog, hogy a nyitramegyei gazdasági 
egyesület megkereste az 11. M. G F. miszerint 
a cukorrépa-termelőket egy országos értekezletre 
hívja össze. Az értekezlet célja: megállapítani 
azon erélyes intézkedéseket, melyek a cukorkár­
ól káros kihatásait s az ebből származó s a 
termelőt sújtó visszaéléseket ellensúlyozhatják. 
Fzen értekezlet december hó 12 vagy 
l-l-ón fog Budapesten <Üllői-ut, Köztelei) megtar­
tatni. A termelőket figyelmeztetjük, hogy ha 
sokat panaszolt bajaikon segíteni akarnak, jelen­
jenek meg minél számosabban a budapesti orszá­
gos gyűlésen.

Körrendelet a hizlaldákból kike­
rült szarvasmarhák marhaleveleinek 
mikénti kiállítása tárgyában. A told- 
mivelésügyi m. kir. minister a következőket 
rendelte el: Hizlalásra szánt szarvasmarhának 
behajtásáról vett. jelentés alapján a községi elöl­
járóság intézkedni tartozik, hogy a községi mar­
halevél-kezelő haladéktalanul a hizlalóban meg­
jelenjen és az iijouau beállított marhának min­
den egyes darabjára vonatkozólag külön-külön 
pontosan állapítsa meg azt, hogy melyik állatra, 
melyik marhalevél vonatkozik. Az azonosság meg­
állapítása után a marhalevél-kezelő jelenlétében 
az állat jobb szarva az illető hizlaló folyószamá­
val beégetendő s ezen számot a marhalevél-kezelő 
a marhalevél megfelelő rovatába ott helyben be­
jegyezni tartozik. Fzen az 1888. évi VII. t.-c. 
végrehajtására kiadott utasítás ily. g-a értelmében 
a marhalevél-kezein által őrizetbe veendő marha­
levélre rávezetett szarv számot az által levágása, 
'agy elhajlása esetén kiállítandó líj marhalevél 
megfelelő rovatába is minden esetben pontosan 
he kell inti.

A hasított körmű állatoknak a
budapesti marhavásárra lábon való felhajtását a 
földiülvelési miniszter további intézkedéséig meg­
tiltotta.

Telefon.
T. F. A kérdéses árva fint helyezze el a budapesti 

karmelitáknál (esetleg dr. Molnár Ignác, győri theol. tanár 
utján.) A budapesti újonnan letelepített karmeliták zárit 
jók számára rendinövendeknek szívesen fogadnak fel tít 
ajkú fiukat, már I. gimn. osztálytol kezdve, sőt az elemi­
ből is, s amint belép a tin a szülőknek minden kiadásún 
megszűnik. Csakhogy természetesen nem lehet belőle mi­
niszterelnök, hanem karmelita szerzetes; ami napjainkban 
sokkal jobb.

R. M. Sajnos, hogy a petíció elmaradt. Mikor a vá­
lasztási törvény 1000 frtnyi biztosítékot irt elő a vál. 
kérvényhez, természetesen egészen mást tartott szem előtt, 
minthogy pénz híján az igazságot lábbal tiporhassák. Ma 
lábat adnak ezzel az 10(H) írttal a legjobb ügynek, és el­
bukik rajta.

\ R Azon ne csodálkozzék, hogy úgy adtuk elé a 
dolgot. Kemény fát kemény ékkel kell hasítani.

M L (*n a választás után azt tartja, hogy kezdjünk 
hozzá az emberszóláshoz. Kz már nem használ most semmit. 
Késő akkor kimúlni a kolbászt, mikor már elfogyott.

Irodalom.
A nyitravármegyei orvos-gyógyszerészi és ter­
mészettudományi egyesület 1895-96 iki évkönyve.

Tekintélyes, vaskos kötet jelent meg c címen, 
melyet dr. Biringer Ferenc egyesületi titkár Alii-



tolt I»s*e. Ha azon körülménytől eltekintünk is, 
hogy a kiadvány tömve vau IK különböző szer­
zőtől vált), érilekesnél-érdekesebb orvosi | és 
termeszei tudományi értekezéssel, ránk nézve már 
oak helyi egészségügyi viszonyoknak tudományos 
alapon való ismertetése és az azoknak jobbítását 
célzó törekvések is rendkívüli fontosságuknál 
fogva nagyon érdekesek. Már csupán csak ebből 
a szempontból is talpra esett gondolatnak es 
sikeres kísérletnek kell tartanunk az egyesület 
ily nemű irodalmi munkálkodását.

A kötet elején találjuk az egyesületnek dr. 
Biriuger tollából jött történetét. Az egyesület 
eszméje dr. Nagy József vármegyei főorvos agyá­
ban foga mzott, kinek szorgalmazása következtében 
az 1888. évi nov. 21-én megjelent miniszteri 
jóváhagyás az eszmét befejezett ténynyé változ­
tatta. Az egylet munkásságának köréből kiemel­
jük az évi pályadijakat, melyeknek kitűzése ré­
szint az egészségügy javítását, részint az annak 
gondozása koritI kitűnt egyének jutalmazását cé­
lozza. Nem hagyhatjuk említés nélkül a közgyű­
léseken tartatni szokott népszerű felolvasásokat, 
melyek a szakférfiúk véleményeinek kicserélését 
t>s tapasztalataiknak egymással való közlését hat­
hatósan könnyítik. Az évi közgyűléseken kívül 
lg orvos-gyógyszerészi es 8 természettudományi 
szakosztályi ülést tartottak. Jelenleg az egyesület 
elnöke dr. Tlmrúczy Károly, alelnöke báró Frie- 
seuliof Gergely, titkára dr. Biriuger Ferenc és 
pénztárosa dr. \ ajda Emi). A választmányi tagok 
száma 12. Mindkét szakosztálynak külön elnöke 
es külön jegyzője van.

A kiadvány legértékesebb közleményei közé 
tartozik Kelevsényi Károknak, Nagy-Tapolcsány 
környékének bogár- és lepke-faunájáról szóló 
értekezése, saját gyűjtései alapján. Kelecsénvi 
bogár- es lepke-gyűjteménye 81 család es 670 
híjban összesen 1630 példányt foglal magában.

l-.rdekesek azon adatuk is. melyeket Csippek 
Jánosnak a rBeteg<egélyző egyesületekről“ irt 
értekezéséből tudunk meg, melyek összegezésekép 
megyénk a betegsegélyzes terén nagyban elől- 
halad, a mennyiben 10,404 tagot számlál, 4 ke 
rületbe osztott segélyzó pénztáraiban.

Mint jelesebb értekezéseket kiemelhetjük 
meg a következőket: .A növényi élősdiekről“ 
Metzger Kdétől, „Az orbáncz siyógyitó befolyása 
■i chrouikus gyulladásokra", dr Babó Tivadartól:
.. Ny itramegye közkórházai“. F szerint megyénk­
ben van 6 magán kórház, körülbelül ötszáz be­
teggel és három kozkorliáz : az érsekujvüri, a 
nagy tapoh sunyj és az 1834-ben alapított uyitrai. 
mindhárom összesen 260 beteggel. Ezeknek leg­
nagyobb részében apácák végzik a betegápoló 
teendőket. — A hires szem-specialista, dr. Ottava 
Ignác kiváló szakavatottsággal beszél a szembe, 
tegségeknek gyakoribb okairól. — A dr. l’aulik 
Sándortól felhozott kóresetek csakugyan érdeke­
sek a maguk nemében ; mindenkinek ajánlhatjuk 
figyelmébe. — li. Friesenhof meteorologiai szak- 
avatottságának itt is szép (amijeiét adta, midőn 
Nyitravölgyének éghajlati változásairól irt az 
utolsó félszázadra vonatkozólag. —- Gyógyfür­
dőinket és ásványvizeinket Biriuger ismerteti az 
ő pontos részletességével. A könyv e részében 
szép kivitelű illusztrációkkal is találkozunk.

Különben, ha a termetes kötet minden rész­
letéről számot akarnánk adni, se vége, se hossza 
sem lenne ismertetésünknek. Óhajtandó lenne, 
ha a kiadvány nemcsak 200—250 példányban 
forogna a közönség körében, mert e kis szám 
semmi arányban sincs gazdag tartalmával.

Néppárti naptár magyar, német és tót 
nyelven; tele hasznos, ismeretterjesztő, társa­
dalmi és politikai közleményekkel, jó irányú ol­
vasmányokkal, humoros képekkel, kapható a 
,Ilerkó l’áter“ kiadóhivatalában (Budapest, Zsib- 
árüs-u. 7. sz.) darabonkint 40 krért, tót nyelven

wyitramegyei szemle.

30 krért. Viszont elárusítóknak, könyvkereske­
dőknek illő jutalék. Melegen ajánljuk.

A legújabb Deharbe. Tótbialussy 
Kom. Katii Káté az egyedüli elterjedt könyv 
melyet nem nélkülözhetnek >en, a hitelewzók! 
seui a főtiszt, papság, s nem egyáltalában mind­
azok, kik tanítással foglalkoznak, avagv akik a 
synodalis vizsgára készülnek. A 2* Íves lufi meg­
rendelhető t fi t 1,0 kr„ vagy 4 int.« Tóthfal ussy 
Dániel bittanár, s hitelemzőuél Szatmárou.
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Az alispán úr vadászaton.
— Jancsi! nem fordulnánk vissza
— Már miért nagyságos uram y !

Hát nem látod azt a papot, aki szembe jön V
— 1 ylifi az árgyélusát! Igaz bizony. Nem 

is vettem észre. Szó. a mi szó, de már a vadá­
szok közt csak igy járja. Magam is, mikor úgy 
esteliden néha eljárogattam meg fiatalabb korom­
ban az urasági vadaskert közelébe . . . tetszik 
tudni, nagyon szerettem nézni a vadat . . . hát 
bizony — vétkemül ne vegye az Fr — nem 
egyet káromkodtam, ha pap, vagy veuasszonv 
akadt az utamba. KI is kerültem őket messzire. 
Egyetlen egyszer nem térhettem ki jó öreg pa­
punknak, — az isten nyugosztalja őt! — és 
majd hogy meg nem jártam. Csak egy vastag 
bükkfa védett meg az erdész golyójától. Azóta 
nem is meutern többet lesbe. No de sebaj ! Van 
a nagyságos urnái gombostű, azt mondja a vá- 
szoucseléd, hogy ezt kell dobni a pap után s 
akkor nem árthat.

— Inkább kopj egyet utána Jancsi, azt tart­
ják. ez többet basznál.

— Ha csak addig vau. tudok én akkorát 
köpni — tisztességgel legyen mondva — hogy ha 
nagyságos jó uram kepét érné. meg az orra hegye 
sem látszanék ki belőle, pedig ez nagy -zó, 
ugy-e bár? Jobban értek éu hozzá, mint Ku- 
binyi nagyságos képviselő űr.

A kocsi robogott es Jancsi el nem mulasz­
totta jó hosszú levet ereszteni a pap után, ne­
hogy ártalmára legyen az alispán ur fegyverének. 
Pedig hiába való volt! A keze reszketett-e, vagy 
a szeme nem volt biztos ? - nem tudni, de 
bosszantó módon hibázta a nyulakat.

No Jusztin ! — mondja szomszédja 
ezek a nyíllak különb mérést tudnak, mint a 
bitesei néppártiak ; ezeket kergetni sem kell. 
maguktól szaladnak.

Ne bosszants, kérlek, meg te is. Pappal 
találkoztam.

Az utolsó hajtás már az erdészlakban, hű­
tött szobában, terített asztalnál fejeződött be. A 
jó borocska megtette hatását. A dermedt tagok 
megelevenedtek, mosolygó derű ült ki a kékre 
fagyott arcokra; még a „páterko* is kedvre 
hangolódott. Megeredt a szó es egymást érte a 
sok vadászkaland. Hitelre persze egyik sem ta­
lált. Az alispán ur is megeresztett egyet. Valami 
rettenetes medve-história volt. A fegyvere vizes 
lett valahol, tehát puszta kézzel ment neki a 
mackónak.

— () engem, én meg őt karoltam át és 
igy birkóztunk. Végre sikerült a jobb kezemet 
kiszabadítanom és akkora nyaklevest mértem a 
képére, hogy bőgve szaladt tőlem.

— Brávó! Éljen a medve! — hangzott 
minden felől. Általános derültség közt csörömpöl­
tek a poharak. A sarokasztaltól azonban tisztán 
kivehető volt a közbeszólás:

— Nem is medve volt az, hanem talán va­
lami pincér Teplicen. Volt is akkor szörny fikö- 
dés a lengyel és német vendégek körében. Ilyent 
meg nem láttak.

Határozottan rósz napja volt ma. Asztal­
bontás után nem is vegyült a kártyázók közé,

odatelepedett inkább a pap mellé. Ismerősök vol­
tak még a regi jó időkből.

— No Jó<ka ! tartod-e az „Alkotmány“-! ? 
Persze hogy tartom, olvastad-e, amit rólam ir­
tuk - Mit szólsz hozzá ?

Meglátszott a beszédjén, hogy valami igen 
nyomja a lelket. Könnyíteni akart a terhén. A 
megszólított pediglen azt se tudta, mit feleljen. 
De nem i< kellett, felelt helyette az alispán ur.

Tudom, hogy ti papok mind elítéltek, 
pedig nem érdemiem meg. Én szivemben most is 
veletek érzek, tudom, hogy igazatok vau. de mit 
telítitek : H í máskép cselekedném, magamra zú­
dítom a hatalmat, a mely összetiporna. Példa reá 
a nógrádi Szcitovszkv.

A pap csak hallgatta. De csakhamar egy 
harmadik i< szegődött hozzájuk.

— I gy hallom, hogy te is csak olyan iz­
gága pap vagy. mint a többi — véle ez a har­
madik. — IV is a néppárt mellett izgattál.

Igazán nem is értem, — ez már az al­
ispán ur szava — hogy ti papok miként változ­
hattatok meg ennyire! Amink előtte igaz magvar 
papoknak tartottalak es most arról kellett meg­
győződnöm, hogy haza áruló párt mellett dolgoz­
tok. paktáltok a páu-zlávokkal, izgatjátok a né­
pét De tovább ezt nem tűrjük !

Alom-e. vagy való?! Hirteleneben l.ipótvár 
jutón eszébe Kipútmezö helyett a szótalau pap­
nak \i>szaemlékezett arra az időre is, mikor mint 
főbíró a zsidó korcsmárosokat srófolta? Mi­
kor egy-egy papi ebéd után oly rózsás színben 
látta a vilag.it es égig magasztala a kathotíkus pa­
pokat ! Kimúlt ez vis-zajiibetitiiiul!

De nem ! ez lehetetlen ! — hisz az elébb 
bevallotta, hogy szivében velünk érez. Bizouny ara 
csak a harmadik miatt kénytelen igv beszélni.

A pap kiment, magukra maradtak keltei s- 
keti az asztal mellett, a többiek a kártyával e< 
nem velük törődtek.

— l’gyam sak ráijesztettel szegényre, Jusztin!
— Vasra kellene veretni valamennyit, egye­

bet nem érdemelnek. Sajnálom, hogy Hittsen i< 
keményebben nem bántam velük. Es az arcátla­
nok még nyílt levelet mernek hozzám intézni. 
Hivatkoznak boldogult Gábor bátyámra ; azt hi­
szik, ezzel hatást érnek el. Mintha bizony én 
Gábornak valamit köszönhetnek !

I gyári i de- barátom, ne heveskcdjél!
Nem btivvskedem. de bosszant, mikor 

azt vetik szememre, hogy csak az ő nevellek kö­
szönhetek mindent. Pedig mondhatom neked, hogy 
Gábor ki nem állhatott minket es a családért 
még a kis ujja hegyét sem mozdította volna.

— Nem i' kellett ; voltak mások, a kik az 
ö kedvéért pártfogoltak.

Mit tettek ? Semmit. Nélküle i< alispán 
lett volna belőlem.

l'gyau, hagyjuk azt. Igyunk rája tlgy is 
elnyel a sir szája. Hiszen Várnán megmutattad 
oroszlán-körmeidet. TuiDz te önállóan is csele­
kedni. akár tetszik a főispánnak, akár nem.

— Meghiszem azt. Sándor sógoromat elej­
teni akarta; most láthatja, hogy az nem megy 
olyan könnyen. Én is itt vagyok. A főispán kész 
lett volna azzal a néppárti csőcselékkel megal­
kudni, de nem oda Buda! Azt mondtam : Sándort 
keresztül viszem, es megcselekedtem !

— I gyesen csináltad.
— De dolgoztam is, akár a marha; két hé­

ten által sem éjjelem, sem nappalom nem volt. 
Zsolnáról intéztem mindent. Kz a vizsla kutyám 
ha beszélni tudna, -okát elmondhatna, mert nem 
mozdult oldalam mellől.

— Gyönyörű egy állat. Hol szerezted ?
— Véletlenül akadtam rá, de rögtön felis­

mertem benne a tiszta fajt. A beidmnitás nagy 
fáradtságomba került. Szimatja kitűnő és mint 
aportőr páratlan a maga nemében.

— Mi a neve?
— Clock ! Simrid.
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RYITRAMEGYEI SZEMLE.

Törvény oltalma alatt!

SINGER-
varrógépek

eddig elárusítva több mint 13 millió darab
minta-zeni szel kezelitek, tiikekle- mechanikai 
kivitelűek -zeji es gyakorlati külsejük miatt rnind- 
ink.iiib fi kozódó elterjedésnek es közkedveltség­
nek örvendenek, s minden háznál, minden fsa- t 
Iádnál örömest látott, legjobb, leghasznosabb |

karácsonyi ajándékot
képeznek.

Kiárusítás könnyű részletfizetés mellett.
Ingyenes oktatás modern muhimzesben

Singer Co, részv. társ.
Iazvlött Neidlingev < í.)

Nyílra, megyeház-utca 15. sz.

A legegyszerűbb szer a jégén való elcsú­
szás ellen

•. Ezen rendkívül prak
~Hf tikos jeg-arok a leg

jobb óvszer a >ikatn 
Ins jég ellen. - min 
den más felett el 
söhhséget érdemel 
Ez a jégsarok sok

---- :3W' kai kisebb és kiiny
nvebb minden ma- egyébnél, nem rontja cl 
a lábbeli-sarkot, ezeket nem kell a sarkról 
eltávolítani - használaton kivid nem láthatok. 
l.Z'H irk'Ok W«’/M ■ tlll.i'ritmd' hr. s o/c.s-i- 

nt':o frhihnuhtnk miuthn nldiij h<t*:- 
uáhithnn lécükét

Ára páronkint a hozzá való csa­
varral 55 kr. postán küldve 60 kr.
Kaphatók Staíiek C. .^L.-nál

Reichenbergben i< seltország.)

Hirdetmény.
A nyitrai püspökség tulajdo- 

nálioz taitozó, szigeti főúton lévő

jegenye-nyárfák
(p. pyramidalis)

f, ii december 17-én reggeli 9 órak
a helyszínén nyilvános árverés 
utján, azonnali készpénzfizetés 
mellett, eladatni fognak.

Nyitrán, 1896. évi novem­
ber hő 26-án.

Uradalmi erdészeti hivatal,

Eletnagysagu

arckép
krétarajzban.

Legszebb szobadísz.
Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék

karácsony és újévre.
Egy legújabb módszer segítségével 24 óra alatt élet-
nagyságu mellképeket készítek művészies kivitelben, ed-
dig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban.

Tessék árjegyzéket kérni. i-io.
■9 Budapest, Károly-körut 17,

Hirdetmények
NYITRAMEGYEI SZEMLE

részére

jutányos áron felvétetnek w
Agfc, Itf Ügynökök mindenütt kerestetnek.

a kiadóhivatalban. i w

’-szeres es -szoros
Wy,

PU

termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érl^etólr el

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőknek ingyen és bérmentie küldjük meg.

Hungária
Huszár István könyvnyomdája, Nyitrán.


